BBOAHas rAaBa

§ 1. QOpPMYAbI COKPALIEHHOFO YMHOXEHHA
M MX NPUMEHEHWUE

DOPMYAbI COKPALEHHOTO YMHOXEHMUS

KBaAPAT CyMMBI M PA3HOCTH ABYX YHCRA

Ky6 CymMbi 1 Pa3HOCTH ABYX YMCA

Pa3HOCTb KBAAPATOB ABYX YMCEA

CyMmMa M Pa3HOCTb KyboB ABYX UMCEA

PelieHne npumepoB Ha BCe GOPMYAbI COKPALLEHHORO YMHOXECHMS

1. ®opmMy.Jibl COKPAIIEHHOTO YMHOXEHMSA

3anuiuem Bce (GOPMYJIbl COKPALIEHHONO YMHOXKEHHS:
I. (a+b)'=a’+2ab+ b2

II. (a—b)’=a’—2ab+ b2

HIL (a4 b)*= a®+ 3a -+ 3ab® + b°.
IV. (a—b)*=a’—3a’h+3ab>—b>.
V. (a+b)(a—b)=a>—b>

V1. (a+b)(a*—ab4-bY)=a’+b*.
VIIL. (a—b)(a’+ab 4 b*) =a* — b®.
B caeayiomMx MOyHKTaXx Mbl PacCMOTPHM TPHMEHeHHe 3THX
dbopmya.

2. KBajgpaT cymMMbl M pa3HOCTH HBYX uucen

Cunauana paccmorpum ¢opmyast I u 11, koTopsie MoXxHO 06beliu-
HHTb cJenyiouium obpa3om:

(ab)?=a’+2ab +b%

T. e. k8adpar cymmol (COOTBETCTBEHHO PA3HOCTU) O8YX 4UCEA pPaBeH
keadpary nepgozo wucaa, naloc (MuUryc) yosoexnoe npousdgedenue
nepsoeo 4UCAQ HA BTOPOE, NAIOC KE8AOPAT 8TOPO20 4UCAQ.

1—10. BbinosiHuTh HeicTBHUA:

1. a) (x+3y)% 6) (2x+3y)* 8) (m'+n)%
r) (5x+3y)% a) (3m®—4n?y
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Pewenune a) (x+3y)*=x>+2x-3y) +(3y)2= x>+ 6xy 4+ 9y7%;
6) (2x+ 3y)2=(2x)2+2(2x-3y) +(3y)* = 4x"+ 1 2xy +9y%
B) (m +n5)2 ( 3)2+2( 5)+( 5)'2_m +2m3n5+n10
HaromHuw, 4To Mpu BO3BENEHHH CTENEHH YHEa B CTeNeHb OCHOBaHHE oCTa-
erg);; MPEXHHM, a MOKA3ATEAH CTeneHell nepeMHoXaloTCs: (m m®)? = m",
n®l=n'
( r) (5x—3y)2=(5x)?—2-5x- 3y+(3y) = 25x% — 30xy + 9y%;
a) (3m®—4n?)?=(3m%?—2.3m"-4n’ —}—(4n2)2—9m‘° 24m®n® 4 16n°.
2 (x4 3)% 3 (5x —2y)%. 4 (a® — b2

5. (a4 )2 6. (c—1)% 7. (a—0,5)%

8. (m*n®*—mn)?. 9. (—;—xy2+x) * 0. (2x™ —3y™)%
11—15. Ilpeacrasuth B BHAE KBaApaTa AByujieHa Clelylouide Tpex-
yaeHsl:
1. a) X24-2x+1; 6) m*—4mn+4n’
Pewenue. a) X’ +2+1=(x)+2-x-142=(x4+1)%
6) m®—4mn+4n®=(m)*—2(m 2n) +(2n)*=(m —2n)*.
12. m®*—6mn+9n?  13. 4a’+4ab+ b2
14. mb2min'4n® 15, 25x% 4 20xy +4y°.

16—21. [JonoaHuTh N0 MNOJHOrO KBAaApaTa ABYWIeHa CJeaylollHe
BbIpaXKeHHs:

16, m>—2mn+>?. 17. 25x% 4?2 4+ 49b%
18. 4a®4+12ab 42 19. 1 —2a+4?
20. ? — 106 + 256> 21. a®— 7?4 b*.

22—26. Boiaenutb KBaapaT CyMMbl WIH Pa3HOCTH:
22, a®*+6a+13.
Pewenune a’+6a+13=a’46a+944=(a+3)>4+4.
23. x?4-8x. 24, x*—2x43.
25. x*—10x+27. 26. £’ +6x—3.
27—33. Hcnoabays ¢opmyabl (azb)’=a’+2ab-+b> BbUHCAHTD:
27. a) 51% 6) 39°

Pemenue a) 517==(5041)?°=50%+2.50-14- [ =2500+ 100+ 1=
=2601;

6) 39°=(40— 1> =40 —2.40-1 + 1= 1600 — 80+ | = 1521.
28. 103%  29. 992, 30. 782  31. 33%
32. 10,5 33. 5,1°. 34, 69> 35. 10,22

3. Kyb6 cymmbi ¥ Pa3HOCTH IBYX 4uces
Paccmorpum teneps dopmyast III u IV:
(a+b)=a®+ 3a%h + 3ab* £+ b°,

T. €. Ky6 cymmol (COOTBETCTBCHHO pa3HOCTU) J8Yyx yucea pasen Kyby
nepaoeo 4uUCAQ, nAC (MUHYC) YTPOeHHOe npou3sederur xksodpara
nepso20 4UCAQ HQ 8TOPOE, NAIOC YTPOEHHOE npoussededie nepsoeo
4ucaa HA KBaodpar 8Topoeo, narc (Muxyc) kyb eTopoeo wucia.
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36—45. Buinoauurb geiicTBus:

36. a) (a+2b6)*; 6) (5a—b)*; B) (2a+3b)°; r) (m2—n?)3.

Peweunwue.

a) (a-+2b)*= a®+ 3a%(26) + 3a(2b)? 4-(26)* = a® + 6a®b + 12ab*+8b;

6) (5a—b)*=(5a)*-+3(5a) —b) + 3-5a(—b)* -+ (—b)* = 125a° —
—75a% 4 15ab*— b*;

B) (2a-+3b)*=(2a)" + 3(2a)?- 3b + 3-2a(3b)% + (3b)* =8a® + 36a%b +
+54ab* 4 27b% ,

I‘) (m3_n2)3___(m3)3+3(m3)2(__n2)+3,n3(_n2)2+(_n2)3___m9_
—3m®n? 4 3m’n* — n.

37. (2+a). 38. (x—2)°. 39. (x+3)°%

40. (c—3d)®.  41. (3x+45y)*. 42. (a4 b?)>.

43. (a®*— 6% 44. (2m*—3n")°. 45, (x"—1) .

46. Jokasarb, 4yro:

a®4-3ab(a+b) +b*=(a-+4b)* a®—3abla—b)—b*=(a—0b)".

4. Pa3HOCTb KBapaToB JABYX 4HCeJl

Paccmortpum dopmyay V:
(a+b)(a—b)=a’—b?

T. e. npoussedenue cymmobl 8Yx 4UCCA HQ UX PAIHOCTL PABHO PA3-
HOCTU KBadpaTO8 3ITUX HuCeA.
47—55. BLinoaHUTb aelcTBUA:

47. a) (a+1){a—1); 6) (2a+3)(2a—3); B) (M*—n®)(n®+ m®);
r) (3m?—5n%)(3m®+5n?).

Pewenne. a)(a+)a—D)=a’—1"=a"—1;

6) (2a-43)(2a— 3)=(2a)? — 3% = 4a’—9;

B) (m3__nﬁ)(n5+m3)=(m3)2_(n5)2=mﬁ_nlo;

1) (3m? —5n%)(3m?4-5n%) =(3m?»? —(5n%)?=9m* — 25n*.

48. (5x— y)(5x+y). 49. (2a+3b)(2a — 3b).

50. (3y+ 5x)(5x—3y). 51. (S +d*) (¢ —d°).

52. (2xy—1)(2xy+1). 53. (14 3ab)(1 —3ab).

54. (52 —3b)(5a°4-3b). 55. (a"+b")(a"— b").
56—65. HMcnonbayst dopmyay (a+b)(a—b)=a®—b% sbuncanTh:

56. a) 29-31; 6) 86°— 147

Pewenune. a) 29.31=(30—1)(3041)==30%— 17=900 — t == 899;

6) 867 — 142= (86 14)(86 — 14) = 100 72 = 7200.

57. 61-59. 58. 19,9-20,1. 59. 15,2-14,8.

60. 7,2.6,8 61. 401.3,99. 62. 33.27.

63. 357—252.  64. 64*—36%. 65. 377 —23%

5. Cymma # pasHOCTh Ky0oB OBYX umcen
Paccmorpum, naxonen, gopmysau VI n VII:
(axb)(a® Fab+b*)=a’+b°
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T. . npoussedenue cymmst (COOTBETCTBEHHO PA3HOCTU) O8Yx wucea
Ha Henoanslll K8AOPAT PA3HOCTU (CYymMMbL) ITUX HUCEA PABHO CYMME
(pa3nocru) kybo8 3Tux wucea.

66—72. Ilpumensna GopMysbl CYMMbl H PA3HOCTH KyGOB, BBIUHCAHTD!

66. a) (x+y)(x’—xy+y’); 6) (x+3)(x*—3x49); B) (x—1)(x’+
+x+1); r) (2x—3)(4x*+6x+9).

Pemenue a) (x+y)(£*—xy+¢)=x"+4%

6) (x43)(x*—3x+9)=x*+27;

B) (x— (P +x+1)=x>—1

r) (2x—3)(4x? 4+ 6x 4 9) =(2x)° — 3 =8x*—27.

67. (a4 1)(a®>—a+1). 68. (2a+3)(4a>—6a--9).

69. (x—2)(x*4+2x+4). 70. (1+m*) (1 —m?4+m?).

71. (n—{—%)(nQ— %n+ -"1—) 72. (%a—zb)(%awab“bz).
73—76. YnpocTUTb BbIpaXKeHHS:

73. 22+ 9—(x+ (K2 —x+1).

74. a(a+2)(a—2) —(a—3)(a’+3a+9).

75. 3(m—1)2 +(m—2)(m*—2m-+-4) —(m+1)>.

76. 3(x+2)> +(2x—1)> —7(x+3)(x—3).

6. Pemexue npumepoB Ha Bce (OpMYJibI COKPALIIEHHOTO
YMHOXEHUS

77. Yupocturb Beipa)keHue
3a®+3ab436°  2a°—20°
da+4b 9a° —95°°

Pewenne B yncantene u 3namenartese Kaxaoit Apo6H BbiHECEM
33 CKOOKH OOLUHH MHOXHTENb:

3a’4-3ab 436> 20°—20°  3(a’+ab+b?)  2a’—b?Y
4a+4b 9 —9°  4a+tb) Y@ —b)
Hcnonbsys Gopmy bl pasHOCTH KBAAPaTOB U PA3HOCTH KyGOB, NOAYUHM
3(a’+ab+b6%)-Aa—b)(a+b) _ 3-2 |

4a+b)-Ha—b)(a®+ab+bl) 49 6
78. Buinoauuts gefictsusi:
9 ( 2n—3 n+1 n’+3 ) n*41
n— — —_—— 5 .
n-1 2—2n 2n*—2 /) n*—n
Pe wenue CHauand BLINOAHHUM ﬂeﬁCTBHﬁ B CKOGKax:
2n—3 a4l  A°43 - 21—3 a4l a3 -
1 2% 2n°—2 a4l 21 —n) 2An*—1)
=2n—3+ R+l n'43 _ (2n=3)(n—1)-24(n+D(n+ D) —(n"+3) _
n+l An—1)  An?—1t) 2(n® - 1)
- 4n2-—6n—-4n+6+n‘2+2nj_1-n?-—a A —8n+4 . 4n- 1 An-1)

2n*—1) T =) 2An—D(ntY at
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3arteM NpOH3BENEM YMHOMKEHHE:
An—1) n°+1 _ An—D(n4)(*=n41) _ 2An’—ntl)
n1  n’—n (n+ Dn(n—1) - n
Haxkowenl, BbINOJHMM DBbHIYUHTAHHE!

9 An’—n+1) _ 2An*—(n’—n41) _ A2*—n’+n—1) _ 2An—1)
n—= n n - n - n

79—85. BbIIONHUTE yKa3aHHble A€HCTBUS:
3 3x Cxy+yt\ . x4 3
79. [( + Yy ) y ]

x—y —y x+y 42xy+yt 1 x4y
a—c¢ = ¢ I+c\. e(l—c)—a
80. a®tactc* atb—bc’ \ + a—c c ) be ’
a®+2ab+b*

2 3 blj
81. [—a;i—lﬁ——(a?—ab—f—b?): s ] =
82. l—ax+(a+x)x:[ | — a2+2ax+x2]-

2ax —a*x* — 1 (1 —ax)?

83. ( a—}c—l2n - a;‘:”)( a—a?n —1+ 8n§n—3a3)'

1 cal—a+|
84. 1 +(a—4=5)

o

2 xl x3 . x? x
85. — X-H/_—( ty x’+2xy+y’) ( x2—y2+ y—x)'

§ 2. CreneHb 4YMCAa

BoaseaeHHe B creneHb. [PasHAO 3HaKOB

AeHCTBHA CO CTENeHAMM

HyAeBo# noKa3aTeAb CTeneHu

OTpHUATeAbHBIN MOKA3aTeAb CTeneHu

ApOB6HbI NOKa3aTeAb CTENeHU

PeweHne NPUMEPOB Ha BCE ABMCTBMS CO CTENCHAMM
MokasaTeAbHble YpaBHeHHs

1. Bosseaenue B cterneHb. IIpaBuio 3HaKkoB

Crenenb NeHCTBHTENLHOrO YHCAA A ¢ HaTypaJibHbIM HOKasareJjiem
n eCcTb NpoOMU3BeAeHHE n COMHOXHUTeNeH, Kaxkabl#h K3 KOTOPbIX pa-

BeH a. n
a=a, a=a-a, a=a-a-4a..a.

n pa3
Hanpumep,
25=22.2.2.2.2=32; (—3)'=(—3)(—3)(—3)(—3)=381,
5 pas 4 pasa

Jleﬁcmmenbuoe YHCAO a Ha3biBAlOT OCHOBAHUEM CTeneHu, a Ha-
TypaJibHOE UHCJO N — NnoKasaresem CTeneru.
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CnpaBeUBHl CeAYIOLLHE NpaBuaa:

Y1066l 8038eCTU 8 CTENEHb Npoulsedenie, HYNIHO 8038eCTU 8 3TY
CTenens Kaxoblli COMHOMUTEAb OTOEAbHO, O Pe3yAbTATbL NepeMHo-
HUTH:

(abc)*==a"b"c".

Yrobor so3sectu 8 cTenenv Opobb, HYMHO B8038eCTU 8 3TY CTe-
NeHb YUCAUTENb U BHAMEHATEAb OTOEAbHO U nepseiii pe3yssTar pas-
deauty Ha sTopol, T.e.

a\"_a"
b -

86—97. BoasecTH B cTeneHb CaeYiOiKe OAHOUMEHbI:
4
86.(—3)°.  87.(0,1)". 88. 5°. 89. ( %) .

%%y
e

90.(3ab)%.  91.(0,2x)%. 92.(3a%%°. 93.( —<L)"
94. (5a*b%c)*. 95. (—0'2“;3”‘) ? 96. (14a) ? 97.(-%&1;30) °

Hmewor MecTo caeayioume CBOHCTBA CTemeHeH, KOTOpble Mbl
B AaJnbHeilleM Oylnem HasblBaTb NpaguAOM 3HAKOS.

1. Jlwobas crenets NOAONUTEABHOZO HUCAQ €CTb HUCAO NOAOKU-
Teasnoe. Hanpumep,

2'=16; 5°=125; (%) "= L1 (0,1)=0,00001.

2. Yernan cTeneHns OTPUUATEALHOSO HUCAQ €CTb HYUCAO NOAOHCU-
reabroe. Tak,

=2 =(-0=2=4 (=)'~ (~D(-(~D(- D=

3. Heuernas crenens oTpuyaTesbHo20 4uCAQ €CTb HUCAO OTPUUA-
reavroe. Hanpumep,

(9 === 27 () =(—)(~H)(~)x

1 1 1
X(-9)(—2)=—=
2. JedCTBUA CO CTENEHAMM

ChopmyaupyeMm chaefymioilHe npasuia AeHCTBHI CO CTeneHsIMH,
MMEIOIMMH OMHAKOBblE OCHOBAHHMSI:

I. IIpu ymnoocenuu crenetel OCHOBAHUE OCTAETCA NPENCHUM,
a nokasareau Crenexeil CkAadbl8AIOTCA:

am_anzam—{—n'

Hanpumep,

3. 04 34-4 7. 3 341 __ .4, 5 —3__ $p5-3__ p2. —3___
B.0=0PM=9" Piag=aT'=0a"; BP0 3=p"3=p% x.x7*=

=x‘_3=x*2.
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1. Tpu denenuu crenened ocnosanue ocrTaeTca NPeHHUM, a no-
Kasareau crenedell 86I4UTQAIOTCA:
am .afl= aITl—Il
Hanpuwmep,
a:dd=a*=da% a’:a=da*""'=0a% a’:a°=a*"*=a
a:at=a'"t=a"3
I1I. [1pu so3sedenuu creneHu 8 cTenews OCHOBANUE OCTAETCA
npexcHUM, A NOKA3ATeAU CTeneHel nepemMHoNcalOTCA:

(a r— a”lﬂ

m)n
Hanpumep,
(23)2_______26; (02)3=08; (b—3)6={)—18; (—1/3)6 b—2 (x—l/Z)—8=x4;
(x21/2)3=x6\/2‘
IV. [lpu u3saeuenuu KOpHA U3 CTeneHu OCHOBAHUE OCTAETCSA
npeNCHUM, A NOKA3ATeAb CTEneHu OeiuTCsi HA NOKA3aTeab KOPHA:

afam — qmin.
Hanpumep,
W=a6/3=a2; “/x — x8/ %/x X195 = ¥
§/x?= x5, x7=x s x=x"2

98—104. Tlpou3sBecTd yKasaHHble LeHCTBHS:
98. 7a’h~".2ab’.

99. 4%{14.}:"35/_2 2a 4%y

100, a®:at x 20 x%:x% x%:x2

101, 10a*672:5ab~5%; 2503~ %*:5a~ b~
102. (a= 3% (@)Y (a= )~

—9
103. (2a%3Y; (%x‘sy_2)

104. 4/254%%; ~\/~/+/d’.

3. HynesBoii nokasareab cTerieHU

[Ipu nenenuun creneHefl OAHOTrO M TOrO XKe UYHCJIa B clyyae pa-
BEHCTBA MoKa3aTeseH creneHed AeJMMOro H NeJHTe]sl noJgydaercs
HyJIeBO#l f10Ka3aTeab cTenenu: a™:a"=a""=a’.

OnHako HyJnb B KayecTBe MOKa3aTessi CTeneHH He HMeeT TOro
3HAYEHHs, KOTOPOE Mbl NpHAaeM HYJI0 B OGHUYHOM NMOHHMaHHH, TaK
KaK HeIb3sl NMOBTOPHTb UHCJIO COMHOMHTEJNEM Hy.b pas. I'Ioa'romy
YCAOBHIIHCH CUHTATD, YTO a ®=1, T. €. 110 ONPEACIIEHHIO BCAKOE YHCIO
B HyJIeBOH cTeneHH paBHo efuHuue (npu a=0).

ﬂepequcneHHme Bbilue NpaBuna I—IV MPUMEHHMbL K HyJeBOMY
nokasatenio: a™-a’=a"; a™:a’=a"; (a")’=a""=a’=1
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105—107. Bo3BecTH B HyJEBYIO CTeleHb:
0
105. (—1)% 1227°% (3,75)% (———3—) .

106. (ffo : (—1,2a%%Y).

107. (1 —3,6)% [ _(Z_%)Zs_a___l_] [[(6 2—ad)~ 2]o] —3/4

4. OTpuuaTeabHbIA MOKa3aTeab CTENEHU

[pu penexun creneHell ONHOrC U TOrO XKe uucjaa B cayyae, Korja
nokasaTelb ACTHMOrO MeHblie [10Ka3aTeas HesUTeNs, nojaydaercsi
OTpHILATe/IbHbIH NOKa3aTelb CTeNeHH; HanpuMmep, a’:a®=a"""=a7>,

3a creneHb ¢ OTpUIlATE/bHBIM NOKa3aTesieM NMPHHUMAeTCH Apobb,
YHC/IUTENb KOTOPGH paBeH elHHHIE, 3 3HAMEHATeNb — TOMY K€ YHC-
Jy, HO C MOJIOXKHTENbHBIM NOKa3aTeneM, pPaBHbIM aGCOJIOTHOR BeJH-
YyHHE OTPHLATeJNbHOro nokasareis. CiaesoBaTenbHO,

a "= a’ (@==0).
108—110. BossecTn B oTpyuaTeNbHYIO CTENEHb:

108. 2) 2% 6) () B ( 2) ( 0,2)%.

Pemenne a) 2‘3=—2]—

9(37 4=<i>4=?—u

i 1
{—0,2° — —0,008

109. 575 (2) % 03)7% 110, 8-, (1) = (052

3ameTuM, UTO BCsIKoe ApOGHOe anareGpaHuecKoe Bbipa)KeHHe MOXK-
HO NpPeJCTaBHTL B BH/E LEJOro aare0paHuyecKoro BbipaXKeHHA C OT-
puuaTenbHblM MoxasareseMm. [ 3TOro HYXHO BCe COMHOMHTEJH
3HaMeHaTeJs 3anucaTbh B UHUCJHTEse, B3fIB HX C OTpPHIATEJbHBIMH
nokKasarTeJsiMH.
111—113. 3anucarp 6e3 3HaMeHaTeNs! BbIPAXKEHHS:
2

I 1
i1 a) —ag—, 6) —3'; B) ppsrat

r) (—0,2)"%= = —195.
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5. JlpoOHblii MoKasaTesb CTeneHH

M3 npasuna IV peficTBuit co cTeneHsAMH caeayeT, yTo MPH H3BJe-

HEHHH KOPHSi M3 CTElleHH MOXKET NOMYWHTbCS APOGHMIA MOKAa3aTesD
crenenu: 4/a” =a™" (a>0).

CTeneHb MOMOXKHUTENBHOIO YHCIA € llpOGHblM NNoKasaTteJgeM O3Ha-

4yaetr KOpeHb, MoKasarte/ib CTelleHH KOTOPOro paBeH 3HaMmeHartelio,
a nokKasaTtedib CTeIICHH NMOJKOPEHHOr0o YHCJa paBeH YHCIHTENIO 11p06

HOrO nokasaTtesns, T.e. a™/"="4/a™
Hanpumep,
3/4 7/5 T, 4~3/2 |
a=Ald"; aP=a; a"F=/d; a V= =1,

114—119. TIpouspect# ykasaHHbie JEHCTBHA:

114. {/a:a*. 115. 3/3a% :4ab®.

116. '3/x3: x1/%, 117. Va7%:+/a" 7.
118. 2a'/2x!/2.5q13x1/2,
119. 20a=26"/2c%3: 4 %p" /2034,

6. PeuleHve NpMMepoB Ha BCe NEHCTBHSA CO CTENEHAMU

120. Boiuncautb (lis) -moi(—g%‘) ‘3/2"[ ( %) —‘/7] —2/5( 'g.) ~3'

P elieHHe. BbIHOJIHHM HOCJICIIOBaTeJIbHO lleﬁCTBHﬂZ
| 9 -—l/lO —1/|0 —1/5 4\ /5
) () 91 =(3)
9 25 —3/2 2]—3/2 -—3 6 3 16
) () —( 5) =T
4 —1/ —2/5 I/5 -3 5 3 195
3 [(97]T=(9) " >( 3 =(%) =
I/ICHOJleyﬂ HOJIYUCHHBIE pEe3yabTaThl, HAXOHAHUM
4) /% 125 (_4_ 175 125
( 3) " 216 3) 216
6 -44-0,25
121. Boiupcaurs 0,50 [(5) } -0,36-95.0,1-2,

Pewenne. Hmeem:
6\ —4p —0.25 N
0_.1. _ [ 6) ' _ 6.
oo (4] =(9 =5
3) (0365 =[(0.6/] 4 =(06) ' = L=,

nOﬂCTaBHB HalleHHble 3HAUYCHUS, NOJYyYUM

4) (0,1)2=10%= 100.

1=+ =-100=200.

122—128. Bhinonuute geicreus:

122, [ 4=/ +( 2_—[1/—2) —4/3] [4—0.25_(2\/5)—4/3].
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123. (-1%) —3“+-343'/3+( %) ~.0.81-05,

124. (o 04)-15-(0,125) " + 125%%.3,8".
s —(-4) "+ (3 ()
( —5) H(5) " [eers (%)‘2} :

127, [(%)“] "."'5(_175)‘) 0,1-2:(0,81)°

128. 4=05—( ) T r02s)e [ ( ——%) 7 °

3/4__25x1/4
xl/2_+5xl/4 :
Peweunune. Pasnoxus uucauTelb ¥ 3HameHaTelb 11p05H Ha MHOXH-
TEJH H COKpAaTHB ee, NOJYUYHM

B —95x g 05) (x5 (x4 5)

126.

[=2]

-3

129. Cokpatutb aApoGb

— —_ — 174
X% {5y /4 = (%7 1 5) - (x'“+5) =x/"=3.
130—136. YnpocTuTb BbipaxeHHs:
a b a-+b
130. al/2b1/2+b + '”b'/?-i-a - PUETAEN
131, — 22
SV |/2+6+ 36

I—y"® , 44" ,
132. ( l_yo-sﬂ”)(ryo-s—y”)'
2 2pl/2 Z—QUQQHQJF?

P g T AL pll_gi2
134, [ (@7 =) (a—x) — =255 | -2an)™

133.

P
(@ — 64 (@ + b4 — 2v/2.5(a+b)""
135, [ St Vab | - SR

136. [x(l—-x) g 5,3] [(1—x)'"*( —2x4+x7)7'].

7. TloKka3aTejibHble YpaBHEHHS

[TokasareasHoimu ypasHeHuAMu Ha3bIBAIOTCA TaKHe ypaBHeHHS,
B KOTOpbiX HEH3BECTHOE BXOAHT B MOKa3aTe/b CTElEHH,

[okasaTenbHble ypaBHeHHA pellaldTcH nocje NpecGpa3oBaHUil
no npaBunam I—IV ¢ ucnosb3oBaHueM APOGHBIX, HYJEBbIX H OTpH-
uaTe/bHbIX MoKasarteseil creneHed.

CHauana paccMOTpHM npocTefiline noKasaTenbHble ypaBHEHHS,
T. £. TAKHE, JIEBYIO U NPABYI0 4ACTH KOTOPHIX CPa3y MOXKHO NPHBECTH
K OlHOMY OCHOBaHHIO.
137—178. Pewnuth nokasaTejbHble ypaBHeHHs:

137. 5°=1625.
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Peuwenne 3anucas 625 B Bune 5°, nosyuum 5%=5* orkyna x=4.
138. 8*=32.

Pewenue Hmeem 32=2% 8 =(2%*=2%. Caeposarenbho, 2% =25,
otkyna 3x=35, 1.e. x=5/3.

139. 16*=1/4.

Pewenue Tak xak 16=2%, 1/4==272 1o ypaBHeHde npuMer BHJ
2" =277 orkyaa 4x=—2, T.e. x=—1/2.

140. /5 =3/25.
_Pemenue Wmeem +/55=5%% 3/25=34/57=5%%, caenosarennHo,
572=5%% x/2=2/3; x=4/3.
141, 520 FDF — 1

Pewenune JhobGoe oTauuHoe OT HyJIst YHCJIO B HYJeBOH CTeneHH
aBHO eJMHULE; NO03TOMY MOXHO 3anucath 1=05,2°. Takum o6pasom,
5,20 D0+N = 5 20 orkyna (x—2){x4-3)=0. CoriacHo CBOMCTBY NpoH3Be-
penusi, x—2=0 wan x4+3=0, t. e. x=2, x= —3.

142, 3*=243. 143. 27" =16. 144. 97°=27.

x__l x__1 x+1___
145, 25°= = 146. 7= 9 147. 27 =32.

x 8 x 5
148. /7°=4/343. 149. (%) =(%) . 150.(%) =(_“3.) ,
151. 277 '=1. 152, 8 ™+N=] 53, gt FI=I=
B Gonee cnoxubix cayuasix npumensiior npasuaa I—IV.
154. (0,25)2 %= 20

- 2t+3 .
Pewenmne [Ipusenem sce cTenenn x ocuosannio 2: 0,25=1/4=2"2;
—n2— 28 .
256 = 2%, 3uaunt, (27?2 "=—21—+T. [Mpumensas npaBuio AefeHHA CTeneHed,
umeeM

QA b—x3, gt __9S—x 44 Qx=5—x; 2xt+x=5+4;

3x=9; x=3.
x+0,5
155, 0,252 VT4 . 955+ 1 156, O-i/; =5.0,04".
Sxleldxtl__ | prter=5 L 1A _ 243
157. 2 =163 158. () (%) =
ix-—‘i G—ix : -8 x
159. 83 4" 2"—¢ 160. 27*-'-(-) rgmr= 81T
3 93

Cuaenyiowiuit THI NOKa3aTe/bHblX ypaBHEHHH peuraercsl BblHece-
HHEeM MHOXHTeN ¢ HaHMeHbUIWM [OKAa3areneM CTeneHH 3a CKOOKH.

161. 2‘+2‘_’—2"3=44.

Pewenune Tak Kak HaUMEHbLIHM INOKa3aTesjeM CTEMeHH SIBJASETCS
x—3, to BuHecem 2% 3a ckobku:

A2 422 1)=44; 2784 —1)=44; 2° 3. 11 =44.
Pasgenus o6e uyactu ypasHehus na 11, noayuum
270 =4; 27°=2% 4~3=2; x=5.
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162. 7*—3.- 7' 47"t =371.
Pewewuue HaumeunnmuM nokasarenem CTeneHH ABJAETCS x—1;
1105TOMY BbiHeceM 3a Ckobku 7°7':

77T =314 7)=3T1; T~ 7—3+49)=371;
71.53=371; 7" '=7, x—~1=1; x=2.

163. 9.5t —5*=5500. 164. 3* —3*2=72.

165, 3%+ —2.3%%=927. 166, 3.2*—2* ' 45.2*"2=120.

167. 5% 5™+ =150. 168, 3**! 4-3*=108.

169. 7" —7""'=6. 170. 3%~ 1 4 3%-2__32-4=3]5.

PacemMoTpuM ellle OfAKH THN [OKa3aTe/bHBIX ypaBHeHHH. ITO —
ypaBHeHHe KOTOpoOe ¢ NOMOULbICO HNOACTAHOBKH a":y CBOAHTCS] K

KBaAPaTHOMY ypaBHEiHHIO.
171. 7 —48.7"=49.

Pewenne [lonaras 7*=y, noayuuM KBaapaTHoe ypaBHeHHe yz—
—48y—49=0. Pemum ero. 3pcch a=1, b= —48, ¢=—49; D=5"—

—4dac = (—48)" — 4- 1(—49) == 2304 - 196 = 2500, D = 50. cho.nbayﬂ

Gopmyny yl.2=—:b—2j;£-, HAXOJIHM
_48-5 -2 ., 48450 98
hi=—g—=—F—= L e=—75 ——2—49.
Tak kak 7=y, 10 7= —1 (3TO paBeHCTBO HEBO3MOXKHO, MOCKO/ABKY

noxaszaTenbHasi QYHKUHS MOXCT NPHHHMATb TONBLKO MONOXKHTENbHEIE 3HaA-
yenus); 7°==49; 7*=7% t.e. x=2. Hrak, nodyuaem orper: x=2.

172. 5-5%* —6.5°41=0.

Pewenne [lonoxum 5*=y; toraa noayuum 5y*—6y+41=0.

3pecb a=5H, b=—6, c¢=1; D=b>—4ac=236—4.5-1=236—20=16,
L _6—4__2__L __6+4 E
D =4. Cneaosarensnuo, Y =TT 0 T o i.
ﬂocxo.nbxy yi=1/5, ys=1, nmeem 5*=1/5, 5°=1; rorga 5*=1/5,
5=571 t.e x=—1; =1, =5 1.e. x=0. Urak, nonyyaem otser:
x=—1, x=0.
173. 4-2%-33.2°4-8=0. 174. 5-5"*4-43.5°4+24=0.
175. 8% 46.8*—7=0. 176. 3> —4.3=45.
177. 7% —8-7"47=0. 178. 3>+ —18=25.3"
§ 3. Aorapudmbli
OnpeAgAeHHe Aorapudma
CBojCTBA AOrapnépmos

Teopembl 0 AorapHdMax NPON3BEACHHMA, YACTHOTO, CTRNEHHU M KOPHA
Aorapudpmmdeckme ypaBHeHMs
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1. OnpeneneHue jorapugpma

Onpenenenne. Jlocapugmom uucna N0 [JaHHOMY OCHOBAHHIO
Ha3biBaeTcs foKa3zaredb CTereHH, B KOTOPYyid HAl0 BO3-
BECTH OCHOBaHHe, uToGbl MOJAY4YHTh 3ajaHHoe (Jorapud-
MHUpYeMOe) UHUCTO.

Jlorapugm o6o3nauaerca Tak: logaN=ux, rie a — ocHopaHue
Jaorapudma, N — 3ananioe (norapudmupyemoe) HHCIO.

M3 onpegeneHua snorapudma MOMHO 3anucaTh MoKasaTelNbHOe
ypaBHeHHe

a*=N.
179—183. 3anucaTh ¢ noMoWwbI0 3HakKa Jorapudma ciaegyiouiHe
paBeHCTBa:
179. 5°=25.

Pewenne Tax xkaxk ocHOBaHMe CTeneHH eCcTb O, TNoKasaTelb CTe-
neHu (norapudm) pasen 2, a creneHp paBHa 25, To logs25=2.

180. 7°=343. 181. 87%=——. 182. 1072=0,01. 183. 10°=1.
184—188. 3anucars 6e3 3Haka sorapudMa caelyOllHe PABEHCTBA!

184. log,,1000=3.

Pewenue. 3LLer OCHOBaHHE CTelNeHH pAaBHO 10, [I0Ka3aTeJb CTe-
nexyu pasen 3, a Jqorapudmupyemoe uucao ects 1000. [Mostomy 10%= 1000.

185. 10g100,001 = —3. 186, logisd =

187. logsge=—2. 188. logsp=y.

189—198. Hafitn norapudmbl AaHHBIX UYKCEI N[O HM3BECTHbIM OCHO-
BaHUSM:
189. a) log216; 6) logs36; B) logsl.
Pemenue a) 3mech HYXKHO HaliTH Takofi noxKasaTeab CTENeHH X,
yrto 2= 6. Pewas 3To ypasreHue, nonyyaem 2°=2* orkyaa x=4. Uraxk,

log216=4.
6) M3 ypaBhewus 6"=36 Haxoaum 6*=62, T e. x=2. 3Hauur,
logs36=2.

B) B agausom ciyuae nmeem ypasHenue 8 =1. 370 BO3IMOXHO TOJbLKO
npH ycaosuu, yto x=10, otkyna logsl=0.

190. logs125.  191. logi/s27. 192 logsr.

193. logsl. 194. logs53/5.  195. logi,216.

1
196. log#4. 197. loga—\—/g. 198. logo,040.
Onpenenenne sorapucdmMa n03BOJsieT HAATU He TOJNBKO CaM JIora-
pudM, HO M JorapudMHPyeMOe UHCIO M OCHOBAaHHE CTENeHH.

199—205. OnpesnesnTs X N0 3af@HHBIM YCJAOBHAM:

199. a) logsx=—3; 6) 10gx-:3—=%.
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Peweunune a) [lo onpemenenuio sorapudma, zandmem 4 3=x,

1
OTKYAd X=—r.

. I
6) CornacHo onpepenenuio sorapudma nojyuaeM ypaBHEHHe x3/2=—8-.

i
Tak kak —=27" 1 x*/*=+/x’, 0 oHO npumer BuL Vx'=273 Bossenem
obe vacTH B KBajpar:

WP =(2"% $©=2"% x=27% x=

T.
200. log0,125=2.  201. logeo= —2.
202. logwg.v:——%. 203. log,,x=0.
204. log, ;5 x=14. 205. log,9= —A4.

206—209. Hcrnonbsys onpegenenue norapudma, BLUHCAKTD!
206. 2logs25- 3log:64. 207. log, (log216)2.
208. 53¢ 209. loga (logs (logiol00)).

2. CeoMmcTBa JorapcpmoB

OTMeTHM OCHOBHble CBOHCTBa JIOTapH(MOB.

I. OrpuyaressbHole wucaa u HYrb He UMEIOT A02apUBMO8.

2. [Tpu arwbon ocnosanuu a (u>0, as&l) aoeapudm edunuybt
pasen Hyarw.

3. Jlozapupm uucra, pasrozo 0CHOBAHUID, 8ceeda ecTo eCuRuya.

Jlorapudgmsl uucen no ocHosaHuio 10 npuHsato o603Hauarh igx,
a JorapH¢dmbl YHces 10 OCHOBaHHIO e, riae e=2,7182..., npuHATO
o603Hayath Inx. Takum obGpasom, logiex=Igx, log.x==Inx.

3. Teopemsl 0 jorapudmax MPOH3BEIEHUs, YACTHOrO,
CTeNeHH K KOPHSA

A Teopema 1. Jlozapugpm npoussedenus 08Yyx 4ucea paseH cymme
102apUGhMO8 COMRONCUTENEL NO TOMY e OCHOBAHUIO:
loga(N(Nz)=log.N\+ log.Ns.
A Teopema 2. Jloecapugm uactnozo 08Yyx uucea pasen pPasnHoCTU
A02apupM08 Oeaumoeo u JeauTeasi RO TOMY e OCHOBAHUIO:
log,, =log. Ny —log.N,.
A Teopema 3. ./Ioeapudm CTenleHu pasen npouzgedenuso nokasa-
TeAR CTenenu Ha A02apupm OCHOBANUA:
loga(N™)=mlog.sN
A Teopema 4 (crencrsue u3 Teopembl 3). Jlozapugm Koprsa pasen
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A02apumy NOOKOPEHHO20 BLIPANEHUR, OCACHHOMY HA NOKA3ATEeAb
CTenenu KOpHA:
mfnr_ logaN |1
loga\/N—T—TlogaN

[TposiorapugpmupoBaTh HeKOTOpOE BbipakeHde, 3aJaHHOE B BUAe
NpOH3BEJeHHNA, YaCTHOro, CTENeHH HJH KOPHS, — 3HA4HT BbIPA3HTb
Jorapugm 3TOro BblparKeHHs yepe3 JorapHdmbl COCTaBARIOULHX €ro
uHces. ITO NO3BOJAIOT CAeNaTh TeopeMbl | —4.

Tak kak B npHBefieHHbIX TeopemMax He paccMaTpHUBaIOTCs Jora-
pudMBl CyMMBl HIH PA3HOCTH, TO JIOrapHGMHPOBATL CYMMY HJH pas-
HOCTb OyneM Kak elHHOe Lenoe (He paccmatpHBast jJorapu¢gmbl or-
JeJIbHBIX YHCesa).

210—220. [Iponorapu$pMupoBaTh CJEAYIOLHE BbIPAXKEeHHS:

210. x=-22.
Pewewue [lpuMmenus cHauana teopeMmy 2, a 3aTeM Teopemn 1 u 3,
OAYUHM
log x=log(ab) —log(c*)=loga+logb —3logc.

3jech M B CACAYIOIUMX MPUMEPax OCHOBaHHC JorapHdma Mbl He mHuIeM,
TaK KaK MoJyucHHble DABEHCTBA CNPABEAJIMBLL NDH JI0OOM OCHOBaHHH.

2
211, x="\/ 225,
(4

Pewewnne Tlpumenum nocnenosarenvHo teopemel 2, | u 3. Ha-

XOLHM
3a’h
logx= -—-log( ) =

——2—log(cs)——-T(log3+210ga+ log b) —%Iogc=—;—log3+ loga+

log(c®)]

+{log(3a%) — = - log(3a%) —

! 5
—{—Tbgb ——2—logc.

_ @(atb)y
212. x= P

Pewmwenue. Ilpumenus teopemnt 2, 1 u 3, nonyuum

log x = log[a*(a+-b)*] — log[(a—b)c’] = log a’ + log (a+b)* — log (a—b)* —
—logc®=2loga+ 3log(a+b) —2log(a—b)—3logec.

3.3 5a3c?
213. x=a"b". 214, X=—

2 _—

215, x=220FE0 216 x=Ta%Y/c.
a*+/2b
217. x=¥/7ab. 218. x= 83y
5 pe 5ein?

219, x="\/ 20 220, x=2302

(a—b)"

cosa
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[To naHHoMmy pe3ynabrary Jorapi@MHPOBAHUSA Mbl MOXeM HaHTH
HCXOAHOE Bbipa)keHHe. ITO [ACHCTBHC Ha3bIBAETCHA NOTEHYUPOSa-
HUeM.

221—228. Ilo n3sectHoMy Jorapudmy uucaa x HalTH 3TO YHCIO:
221. logx=Iloga-+logb—logc.
PeweHnue B cuny yreepxachuii, o6patHblx Teopemam | u 2, 3ank-

ab ab
wem logx=logT, OTKyAa X=——.

222, logx=23loga-+2log(a+b)— -;—logc.

Pewenune CornacHo yrnepxaennsm, o6patibiM Teopemam 3, 4, | u
2, nonyyHm

logx:-—loga’—{—log(a—{-b)?—-logx/gzlogM; logx=log (a'H’),
e Ve
__aXa+b)
==V

223. logx=-;—(loga+ logb) —-—;Iog(a—{-c).

Pewenne Henoabdyn yroepxacuus, obpathsic Teopemam 1, 3, 4 u
2, uMecM

—_— ! — 1 —_— 3 . Vab .
logx——é—log(ab) TIOg(a—i-c)— lOg V ab— log vV atc= lOg—-_\/a_—-*:,
logx=log Va _; x4

Va Yva+c¢

224. logx=3loga—_2logh+4- log(a+c).
225. logx=2log2+ log(a-b)+ log(a—®b).

226. logx=Emtlo8n
1 !
227. Iogx=7[ loga+T(logb——log(b—c))] .

1 3 i 5
228, logx= —L,—loga—}—?log(a +b)— -S—log(a —b)— —S-logc.

4. Jlorapupmmuueckue ypaBHEHUS

Joeapupmuneckum ypasHeHuem Ha3biBacTCsl ypaBHeHHe, B KOTO-
POM HEH3BECTHOE HAXOAHTCA MOJ 3HAKOM JorapuHgma.

Takne ypaBHeHHsI pelwaloTcss C NOMOILBIO ONpeje/ieHus Jiora-
pudma, TeopeMm o Jsorapudmax H yTBepXKKAEHHS, UTO €CJIH MOJIOXKH-
TesbHble uMcaa PaBHbl, TO paBHL H HX JorapHmbl npd AAHHOM
OCHOBaHMU M, 06pATHO, ecaH pasHbl Jorapudmbl YHcea NPH AAHHOM
OCHOBAHHMH, TO PABHbLI H COOTBETCTBYIOUIHE UM YHCJAA.

[lpy 3ToM HEO6XOAMMO YuMTHIBAaTh, YTO mpH JwGom a (a>0,
as=1) norapug™bl OTPHILATENbHBIX YHCEN H HYJAsl He CYLIeCTBYIOT.

229—240. Pewnto norapudpmiueckie ypaBHeHHS:
229. logs(12x+4) —loga(x—7) =logs9.
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Peuenne 3anuem JakHOe ypaBHeHHe B BHIe

12c+4
x—7

log; logs9.

Tak Kaxk paBHb JorapdHdmbl ¥4 HX OCHOBaHHA, TO. PaBHBI M JAorapudmu-
pyemble uyHcaa:

12x 44 —9
x—7

[Tonaras x—7s£0, npuBesem Apo6Gb K o6iieMy 3HAMEHATelld H peulHM
MONYYeHHOE yDaBHeHHe:

12¢4-4=0x —63; 3x=—67; x=——22%.

TMoacrasus 3HaueHue x=——22% B ypaBHEHHE, BHAUM, 4YTO NpPH 3ITOM
3HayeHHH x Boipakenust 12x+4 0 x —7 orpuuatensssl. Tak kak aorapud-
Mbl OTPHLL@TEAbHbIX YHCEJ .He CYULeCTBYIOT, TO x=.—-22%——— MOCTOPOHHHH
KOpeHb, a CamMO ypaBHEeHHEe He HMeeT pelueHHH.

230. lg(x— 1)+ lglx+ )=Ilg2.

Pewenune Hmeem

lg((x—H(x+1)=1g2,
OTKyla
(x=D(x+D=2; ¥*—1=2; 2=3; xi=+/3; xo=—/3.
Kopenb x; #BASIETCS NOCTOPOHHMM, TOCKOMLKY NpH Xz== —/3 Hmeem

—3—1<0 u —/34+1<<0 u, crefoBarensno, Jnorapudmbl 3THX BbIpa-
KeHUil He CyulecTBYIOT. MTak, nonyuaem orser: x=-/3.

231. logi(x 4 3) —logs(x—1)=2—3logs2.

Peuwenue. [Ilpencrasus uucio 2 kak Jgorapudm uucna 16 no ocuo-
BaHUIO 4, nepenuuieM AaHHOE YDaBHEHHe B BHje

logi(x+43) — logs{x — 1) =logs 16 — 3log,2.
Ortcropa nonydaem

143 _ 16 x4+3 _
pra .—log4-8—, HaH S =2

logy
Peutaem 370 ypaBueHHe:

x+3=2(x—1); x4+3=2x—2; x=5.
Jast nposepki NMOACTaBHUM 3HayeHHe x=15 B JlaHHOE ypaBHEHHE:
fogs(5+3) —logs(5—1)=2—3log.2;
logs8 —logs4=1log.16 —log:8; lop%:log—%@—; logs2=1log,2.
Hrak, x=5.
PaccMoTpUM eille OfHH THN JorapupMHYECKHX YPaBHEHHH.

Ljg2pee L1
232. Flgtx=———lgx
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PeweHue 3Iro— sorapudMuyeckoe YypaBHeHHe, HNPHBOAHMOE K
kBaapatHomy. [Tonaras lgx=z, nonyunm ypaBHeHuue

I o 1

_ 1 2 Y g
FE=3 % wmz +32—4=0.
3nech a=1, b=3, c=—4, D=b>—dac=9—4-1(—4)=9+416=25;
VD= 5. Ucnoasays dopmyay z = ;”EZZJ&, HAXOAHM 2 = .:?’_2_—_§_=
=4, 2= ~32+5 =]
Tak kak lgx=2, 10 lgx=—4 uau lgx=1. CnenoBaTenbHo, xj=

=10"*=0,0001, x,=10.
233. lgx=3—Ig(2x+10). _
234. Ig(x—+/3) +lg(x++/3)=0.
235. 1g(127 4+x*) —3lg(x+1)=0.
236. ——lg (x—3)+1lgvex+2=Ig(x+1).
237. loga(2* 4+ 3) 4 logq(2* — 3)=log,7.
238. logs(5"— 1)+ logs (5" + 1)= 1+ 3logs2.
239. 1+ logs(8V* 4 1)=logs15.

240. —1g(3x—2) +1g V1T —x=—lg(35x —4x*+3).

§ 4. MppaunOHaAbHbIE BbipaXeHus

OCHOBHOE CBOMCTBO KOPHA

M3sAcueHHE KOPHA M3 NPOU3BRACHUSA, APOBH, CTeneHu
NpeoBpazosaHiue KopHe#

ACHCTBUA C KOPHAMM

OcBOGOKACHME 3HAMEHATEAR APODBHM OT KOPHS
MppaunoHaAbHbie YPaBHEHHMA

1. OcHOBHOE CBOMCTBO KOpPHA

Kopuem n-it crenenn {n — HaTypaibHOe UHCJO) H3 O€HCTBHTENb-
HOIO YHC/a @ Ha3blBAeTCs Takoe AeHCTBHTEJNbHOE YHCJO X, NMPH BO3-
BE/CHHH KOTODOrO B CTeMeHb 1 MOJYYAETCA 4HCIO 4, T.e. x=14/a,
ecnn x"=aqa.

l/Hanpumep, §/32=2, Tak kak 2°=232; 4/b=0b'" Tak kKak
(67")" =

HeotpuuarenbHoe 3HaueHHe KODHHA n-f CTeNeHH H3 HEOTPHLA-

TEJNLHOTO UHMCa HA3bIBAETCS QPUPMETUHECKUM KODHEM.
- 3

Hanpumep, /4=2; v64=4; /(a+1)’=a+1 npu ycroBuu
a+12>=0.

CjefyeT MOMHHTb, YTO NPH pPELIEHHH HPPAUMOHANbHBLIX YypaBHe-
HUH HMX KOPHH BCErga pacCMaTpHBAIOTCS KaK apH(MeTHuecKHe.
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Hppayuonaroroin goipaxceriiem OTHOCHTEJNLHO KaKo#-THO0 nepe-
MEHHOH Ha3biBAaeTCSl BhIpakeHHe, B KOTOPOM 3Ta NepeMeHHasl Haxo-
JIHTCSl IOX 3HAKOM KOpHs (panuxana).

B stom naparpade mbl 6yseM paccMaTpuBaTb TOJNBKO apHMe-
THUECKHE 3HAuYEHHMA KODHS (T.e. HeOTPpHUATE/]bHbie 3HAYEHHST).

OcHOBHOe CBOHCTBO KOpHSI 3aK/AouaeTcs B C/AEAYIOLIEM: 8eau-
YUHQA KOPHA HE U3MEHUTCA, eCAU NOKA3ATeAb KOPHA U NoKa3areadb
CTenenu NOOKOPEHHO20 BLIPANCEHUN YMHOXCUTL (uau paszdeauts)
00HOBPEeMEHHO HA OOHO U TO Jce OTAUHHOE OT HYASL 4UCAO, T. €.

m[xn — am/xan.
DTO CBOHCTBO 1NO3BOJSAET MPOH3BOJAHTbL Npeo6pa3oBaHHS Hppa-
UHOHAJIbHbIX BbIDAXKEHHH.

KOPHH pasHbIX CTerneHeil MOXKHO NMPpUBECTH K OAMHAKOBBIM MOKAa-
3aTednaMm.

241. TlpusecTn Kk ogHoMy nokasaremwo: a) a’ u ¥a; 6) ¥/24*

n 'Yfa’s.

Pewenne a) HanMeHbuinm o6iuMM KpaTHRIM noxasarteneil Kop-
He#t 5 u 3 aBasercst uncao 15. JLONONHHTENBHBIH MHOMHTCAb K MEpBOMY
4yHcay paBeH 3, a KO BTOPOMY paBeH 5. YMHOXuB NOKasaTesb CTefneHH H
MOKa3aTelb KOPHS Ha AOMOJHHTENbHbIi MHOMHTE/b, HaXOAUM

Yo A= Y Yam Y= Y

6) Haumenswee obGuiee xpaTHoe nokasaresell kopheii 5 u 10 pasuo 10,
a JONONHHTEJbHble MHOMHTENH paBHbl cooTseTcTBeHHO 2 W |. Toraa

nonyunm §/2a%==>3/(2a%%="'4/44".

Ecau nomkopeHHoe BbIpaXKeHHE €CTh CTeNeHb, N0Ka3aTedb KOTo-
poii uMeer oO6iIHHA MHOXKHTEIb C MOKAa3aTeJeM CTeNeHH KOpHS, TO
o6a nokasare/si MOXHO PasfeuTh Ha 3TOT MHOMHTENb.

242, Tlpeo6pasosats: a) ¥/a%;, 6) Y(a+1)% B) 4/8a%x°
Pewenune a) §a®=¥a; 6) Ya+1)’=4(a+1)® 8) Y8 =
=8/2%°x* =/2a%.

243—247. TlpuBectH K o6lieMy MOKa3aTesNl0 KOPHH:

243. /2 u VE- /5 u §2; 43 n /4.
3. 15 a5 5. 2 S8/
244, '\/ T 7, V2, Y2 u 42; 1/ 5" 4/ 5
2 3 3 6

246. %/T V— i\/_
247. +/2ab %/ )

248—252. Coxpa'rmb rokasaTesJH KOpPHeH H IOKa3aTeJH MNOIKO-
PeHHbIX BbIpaXXeHHH:

248. 4/a%; B\/?; %3—, 18/x°.
249. §/b* '3/n%; '§/a'% /%™,

5

w!
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250. 4/25x%°; &8/27Tm%n®; §/9a%7.

251. Wxgy:}zm;lﬁ_\/a-inbsn; 3ﬁ/x2"y“.

4 9
259, Q{lﬁxlfyd; -\/ 49"7:: : V 8a’ph!? ‘

27¢%d°

2. HMapneueHde KOPHA M3 MPOU3BeIEHHUS,
apobu, crenenu

I. Yrober uzsaeqv Kopensv u3 npousgedenusn, HYIHHO U38AeHb €20
U3 Kamooe0 COMHOXCUTEAS OTOEAbHO U pPE3YabTATbL NEPEMHONCUTH:

{/abc=4/a’/bq/c.

I1. YroboL ussreub kopenv u3 0pobu, HYICHO U38ae4b KOPEHb
U3 HUCAUTEAS U 3HAMEHATEAS OTOeAbHO U nepaoli pe3yasTar pas-
deaurs Ha 8TOPOL:

2f a_ ya
b A

1Il. Yrober u3saedb KOpeHb u3 CTenenu, nokazareis KoTopod
JeauTcn HA NOKA3ATEeAb KOPHS, HYNCHO pasdeauTs nokasareas cre-
neHu Ha NOKA3aTeAb KOPHS:

n

253. HUsBaeyb KopeHb: a) w/4;9; 6) V %; B) ¥a®; r) w/9a§.

Pewenune a) Coracio npasuay I, /4-9=+/4./9=2.3=6.
6) Hcnoabays npasuno 1I, Haxomum %:—%:%.
8) B cuay npasuna 111, iaf=a?.
r) Coraacuo npasuaam [, 111, \/W=W/§'\/ET= 3a.
254—257. UsBneub KopeHb M3 NMPOH3BEACHHA:
254. /25-64; ~/100-4; ~/81-36.
255. 1/16-25-9; /49-36-100.
256. 3/8.27; /64.125; 3/27-125.8.
257. 4/16-81; /32-243.
258—259. H3Bneub KopeHb H3 ApOGH:

.‘/49_ _,3/ 8 .,3/ 64 _“/ 1
258. 25° 125° 729’ 16
Y T AT
259- 3'ﬁ-. 27, \ ﬁ'

260—261. HM3Bjeyb KOpeHb H3 CTEMEHHU:

261, % V% Y™ 4G
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262—265. Masaeub kopeHb:

3
262. 4/845; ‘\/%xzy“; ‘\/-,;_,1703179

263. 4/a’b5c™; 3/64a%y52%; §/32mn™.

4a’b? | .\/ 8a6%® 3/ 64a%%®
264. V P> 377 2755

95 a—}-b)‘ 3\/ (a+b)3"‘ n (a+b)2"
265 \/ d)‘ ’ (x+y)6n ! aSn(a_b)n :

3. NpeoGpaszopatne KopHei

Hcnonbsya nepeurciieHHble Bblile NpaBuaa, MOXHO npeo6paso-
BaTb (YNPOCTHTb) KOpHH.

Ecau noakopenHoe BbipaKeHHE pa3/iaraeTci Ha TakHe MHOXH-
TeJNH, YTC H3 HEKOTOPbIX H3BJEKAeTCS KOPEHb, TG MOXHO BBIHECTH
MHOXKHTE/b 33 3HAK KOPHH.

266—273. BhlHeCTH MHOXHTENb 33 3HAK KOPHS:

266. a) /8; 6) i/a%; B) i/16x".

Pewenue a)8=+4.2=+/4./2=22;

6) Vo= Ve @ =Y/a" - YaT= e

B) A/16x'=34/8x"- 2x=4/8x" - 3/2x = 2x/2x.

267. +/27; +/32; ~/48; ~/60.

268. 3/16; 3/54; 3/250; 3/72.

269. +/9a; ~/2a%; /54"

270. 3/8m?; /5n%; §/24°; 4/164°.

271. +/9a’bc?; /27x*y?2%; 4/81c54°.

272. 4/a™%; §/x"FT.

3x+9)°. W/ 5(a+b)’. _\/ atb

273. \/ 4 ’ Ya—b) ’ 4(a—b)*"

Huorna GniBaeT 1oJe3HO BBECTH MOA 3HAK KODHSI MHOMUTENH,
cTosiHe Tepef HuUM. JLast 3TOro HeOGXOAMMO BO3BECTH MHOXHTENb
B CTelleHb KOpHS, a 3aTeM YMHOXHTb Ha@ HEero MOAKOpEHHOe Bhlpa-
KeHHe,

274—277. BecTH MHOXHUTeNb MOJ 3HAK KOpHA:
274. a) 2+/3; 6) a*3a
Pewenne a) 29/3=+/43=+/12; 6) a*}a=%c*-a=%/ad".

. 2; T_; R a
275. 2+/2; 7/10; 3/ & aa.

ﬂ/ o1 -1
276. 2ab 7(1, —-2’\/ 4x,‘ T 54a.

277. (a4 b)\Ja+b; 2a*3/3ab”.
CJIEIIYET ymeTb OCBOGO)KllaTbCﬂ OT 3HaMeHaTeisi B TNOAKOPEH-
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HOM BbIpa)keHHH. [IJst 3TOro YMCJIHTEeNb H 3HAMEHATeN b NOLKOpPEH-
HOTO Bbipa’K€HHS HYKHO YMHOMHTb Ha TakoH MHOXHTEJb, YTOGbI

B 3HaMeHaTe/]e MOJYUYHJOChb BbIPAXKEHHE, H3 KOTOPOrO MOMXHO H3-
BJleub KOPEeHb.

278—283. OcsoGonmbcn oT Apobd B NOAKOPEHHOM BbIPAMKEHUH:
5
278. a) "\/ = 6) w/ 2 8) %

Pewenue a) \/ ;g_—-_ _§_=_\_/_j:=122_;

: ——\fI \F e
b

R A LAY A LAY A
MWV Vzaz V3 Ve
3 4 )
12 9 3
m . 3m 3 m
8LV o5 Vg Vor
5 3 5 [
b c 3
282, - — 38"

a
6
5¢
283. \/(a+b>‘“ \/a—b’ (@0

284 —287. IlpusecTH KOpPHH K npOCTeumemy BHIY:

; s
284. )]c_.i ‘\[4% \/ 9a% —\[Sxyb
285. 1/ 2, \/—Q-Tj—z; \25m? —50n”.
286. 4+ 125 w‘/;‘zﬂt #

287. 3\/%3-——32_; 5\/2—2—}-%

4, JeiCTBUA C KOPHAMH

Yrobor caromute uAU BLIMECTO UPPAYUOHAALHBIE BbIPANCEHUSR,
HYMHO 3aNnuUCATb UX COOTBETCTBEHHO CO 3HAKOM NAIOC UAU MUHYC U
npusectu nodobrole Kopru (MORKOOGHBIMH KOPDHSIMH HA3bIBAIOTCSt KOP-
HH OJHOH CTeleHW, HMelOllHe OLHHAKOBble [TOAKODEHHbIE BhIpa-
JKEeHHsT) .

Yrobor YMHONCUT KOPHU OOUHAKOBOU CTENEHU, HYNICHO NEePeMHO-
HUTb NOOKOPEHHKbIE BbIDANCEHUA U U3 NPOU3BEOeNUs U3BAe4b KODEHb

TOU e crenexu. o
Y/a8/4/c=4/abe.
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Yrobbi pasdeaurs KOPHU OOUHAKOBOL CTENCHU, HYICHO Pa30eAUT
NOOKOpenHble 8bIPANCEHUS U U3 YACTHO20 U38Ae4b KOPERb TOL dce

crenexdu:
Na_Afa
G b

Yrobsi s038ecTu KOpeHb 8 CTeneHb, HYNCHO 8038eCTU 8 3TY (CTe-
nexns nodlcopermoe auipascenue, oCTABUG KOPeHb TOU dfe CTeneHu:

(Vay =+/a™
YT106061 u3BACHL KOPEHbL U3 KOPHA, HYXCHO NEPEMHONUTL NOKA3Qa-
TeAu cTeneHell KopHel, OCTABUB NPEXCHUM NOOKOPEHHOE BbIPANCEHUE:

nim E= n_n\l/a
288—307. B_bmonﬂm_b LEHCTBHS:
288. 2/8 —7+/18 +4-5/72—+/50.
Pewenue. [lpeo6pasyem kopuu: 2+/8=2+/4.2=4~/2; 7-/18=

=7V9-2=7.3\/2=214/2; 5V72=5V36-2=5-6/2 = 30v/2; 50 =
-2 = 5v/2.

ﬂoncr_aaum t_lgnyqeuﬂxe Bblpa)KEHliﬂ U ﬂp_HBEIIeM_ l‘lOnOﬁHble YJIeHbI:
21/8 — 7/18 4 5v/72 — /50 = 4+/2 — 21+/2+ 30+/2—5+/2=8-/2.
289. a) va-Ya; 6) (}/x*-+/x)"; B) (Va a’h)'.
2

Pewenune. a) Hmeem -Ja=8/a”, Ia=4¥/a% caenosarenso,

Va-a=i/a i/ =42

6) BoaBeaeM nogkopeHHble BLIDAXXEHHS B CTEMeHb:
,V_T__\/;)lo=.v;§6‘_ 0 it xS — 10

B) ({/a%b)!=3/a%*=4/a%a%6°b = a’b3/a%b.

290. (218 +3+/8) +(3+/32—+/50).

291. (0,5/24 — 3~/40) — (/150 +-/54 —~/1000).

202. ({/a+4/16a)+ (4/81a —4/625a).

203. (+/9x—3/8y) —(3/27y—+/16x).

294, /48 -3/4; +/ab -/a; Y- Yd .

295. /5-Y4; §/y- Y.

296. -\/ ‘\/— ‘\/ V=

297. 3\/—7{/7?\/'3 MWW

298. /90 : +/18; /360 : /60; /60 :+/15.

209, YBa*: /23 450\ &5 VT i,
300. V§_ \/5; S/_ST: *V?, \/5:3\/5.

301. (V3); (VD) (/5"

302. (/s R/ (/).
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303. (3/a’67)"; (W)‘; (#/a'b?).

304. /2 V% A/V5.

305. VV&%‘VWT? &/ mn®.

306. 4/3/a%%c; 4/Via+6)%a"; §/4/a™b>.
su7. A/ vava: Ymimn

5. OcBoGOXaeHHEe 3HaMEHATeA IpodH OT KOpHs

[Npu BbluMCNEHHH APOGHLIX BhIpaX<eHUH, 3HAMEHATENH KOTOPHIX
COAepIKAT KOPDHH, B HEKOTOPHIX CJy4asix MOJIe3HO MPEeRBAPHTEJNbHO
npeoGpasoBaTh Apo6bL TaK, 4To6bl ee 3HaMeHaTeslb He coAepxKal
KOpHeH. DTO HOCTHraeTcsi yMHOMEHHEM YHCJAUTENsl H 3HaMeHaTesi
npobH Ha OJHO H TO e CNEeuHaNbHO NMOAOOpaHHOE BbIpaXdeHHe.
308—317. Ocsoéoumbcsl OT KOPHSI B 3HaMeHarene:

3 2 2

308. a) w/§’ 6) T B) v r) P

Pemenne a) Urobul ocBOGOAUTHCS OT KOPHS, YMHOXHM UHCJAHTENb
H 3HaMeHaTelb Ha /2:

6) YMHOMXHB YHCJUTEND H 3HAMEHATEJb HA /10 u yuurniBasn, uto \/40=
=-/4-10=2+/10, nonyuaem
3 3Io Wi 3o
V40 +/10-+10 2/10-+/10 20
B) YMHOXHM YHCIHTE]b H 3HaMmeHaTeab Ha %/35:
37
2 __ 243 zzwzlﬁ\[ﬁ
i3 Y3743 g 3
r) YMHOXHB 4HC/AHTEJb M 3HAMEHAaTelb Ha COMPSDKEHHBIA ABYyuaeH
3—+/5, nonyunm

2 __ 23—+ _ 2A3—+/5) 2(3—w/§)___3—\/§
3445 B+VH@E—VE) 95 4 2
1 1 18. 5
309. — —_—
V3B V6 Yl

310. &, . 2¢. 5o
va' m' x' o 3yn’

2 5 3 5
311. -, — .
Vi’ oym - Y3 yis
312, ——; %, 2
V}l_ va LY
313. 1, . a-+b x—2

Va¥e' a—8T' 2a—b P —4
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2 18 8
W ST T e
315. 1 L 24x . a4byx. 1
i— =17 2—x a—bVx xf2—2
316. x4~F—=1 \/}_. X '
x— =1 14z’ 2141
317 atb—-Ja—b b

" Vatb++a=b' atb—a—b
6. WppaunoHaibHble YpaBHEHMs!

Hppayuonaroroimu ypagrenusamy Ha3blBAIOTCR YPaBHEHHS, B KO-
TOPhIX HEM3BECTHAs BeJHUHHA HAXOAMTCA MOJA 3HAKOM KODHS.

Yro6bl pelidTb HppalHOHAIbHOE ypaBHEHHe, HYXKHO MpefBapH-
TeJbHO 0CBOBOAHTHCS OT KOPHeH, MOAKOPEeHHbIe BbIPaXEeHHS KOTOPbIX
conepxar HeusBecTHoe. Yautle Bcero 3toro Ao6HBAlOTCS BO3Bene-
HHeM ofeHx vacTell ypaBHeHHMs B KBanpar. OLHAKO NpH 3TOM MOryT
MOSIBUTBCS TaK Ha3biBaeMbie «IOCTOPOHHHE» peilleHHSl, T.e. TakHe,
KOTOpLIe He YAOBJETBODPSIIOT AaHHOMY ypasHeHuwo. [TostoMy Heo6-
XOJUMO BbIMOJIHATbL NPOBEPKY MOJYYEHHbIX PE3yJAbTaTOB C MOMOLILbIO
HX TOACTAHOBKH B IePBOHAYa/lbHOE ypaBHEHHE.
318—335. PewnTbh ypaBHeHus:

318. /x* —1=1/3.

Pewenue Bospenem ofe yacTH ypaBHeHHs B KBaapar:

(VE=12=@R/3)% —1=3; X’=4; x;=2, xg=—2.
MMoayuunn asa peuwrenusn. [lpoBepuM Kajaoe H3 HUX: eCin x=2, TO

VS T1=+/3, 1.e. +/3=+/3; ecau x=—2, 10 \JA—1=+/3, T.e. /3=

=-/3. Takum o6paszoM, 3HaueHusi x=2 H Xy= —2 SBAAIOTCH KOPHAMH
I.aHHOTO ypaBHEHHA.

319. /5 —x+42=7.

Pewenue O6ocobum pagukan 4 Bo3BeleM ofe 4acTu ypaBHEHUSA
B KBaApar:

VE=x=7—2; (\/6—x)!=5% 5—x=25; —x=20; x=—20.
Mponssopum npopepky: /65— (—20)+2=7; 25+42=7;, 54+2=7.

CaepoBarenbHo, x= —20 — pelueHHe ypaBHEHHS.
320. Vx—1./2x+6=x+43.
Pewe#ue BrnonHuM cHauana yMHOMKeHHe KOpHedl:
(x—)(2x+6)=x+3; 1/2x!—2x+6x—6=x+3; V2P Fdx—6=x+3.
Boasenem Temepb 06e 4acTH ypaBHeHHSI B KBaapar:
(V227 +4x—6) =(x+3)% 2P +4x—6==x"+6x4+9; x*—2x—15=0.
Pewaem xBagpatHoe ypaBHeHue._3ner a=1, b=-—-2, c=—15, D=
=b’—4ac=4—4.1.(—15)=64, \/D=8; nostomy

—b++/D o 2—8

Xy1,25= o2 v X 3

-3; x2=—2—;-i=5; x;=—38, xo=05.
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IMposepnm o6a KopHs.

Mpu x=—3 umeem /(—3) —1./2(—~3) +6= —3 +3. Ml Braum, yto
NepBblil pajMKan HE HMEET CMbICAAa B OBJACTH AHCTBHTENBHBIX YHCEN;
NO3TOMY X= —3 — MOCTOPONKHI KOpeHs.

Mpu x=5 umeem /5—1.5-24+6=54+3; /4.1/16=8; 2.4=8.
Hrak, KopHeM NaHHOrO ypaBHEHMS fABJAETCA X==5.

321. V2x+54++x—1=8.

Pewenue O6ocobuM oaHH H3 DAAHKAJIOB M BO3BedeM B KBaapaT
0b6e yacTH ypaBHeHm‘

(Vo2x+572=(8—+x—1)% 2x+5=64—16/x— 1 +(x—1).

IMepenecem 16+/x—1 B sieByIO yacTb, @ BCe OCTa/bHble UJEHHl — B [1PaBYIO
4acThb:

16yx~1=64+x—1—2x—5; 16y/x—[=58—x.
CHoBa BO3BejleM 0fe yacTH ypaBHEHHS B KBajaparT:
(16+/x —1)2=(58—x)%; 256x —256=3364—116x-+4x% x2—372x+43620=0.

PewaeM nosnyyeHHoe KBaapaTHoe ypaBHehue. Tak Kak a=1, b= —372,
c=13620, D=0b"—4ac=(—372)"—4.1.3620=138 384 — 14 480=123 904;
D= 352, 10

—b—+/D 372352

—b++D 3724352
-T2

Xi=
! 2a

=10: xo— =362.

2a - 2
IMposepum o6a 3navenns x;==10; xy==362.

Eciu x=10, 10 2. 1045+~ 10—1=8; /254++/9=8; 54+ 3=38;
8=38.

Ecau x=2362, To /2-362 45 +/362 — [ =8; /720+4-/361=8; 274
+ 19548; caenoBarenbHo, x = 362 — NOCTOPOHHHH KOpEHb.
KopHeM AaHHOrO ypaBHeHHst cayxXut x=1[0.

322, x —5=-/x+1. 323.1/3x—5—4=>5.
324, w/x2—3x—~ +7=2x 325. x —/25 —x’=7.

326./x—9= 327. 5/x —7=3/x—1.

15 1 1
328, ———— = 29, =
VI0O—x 35 329 x+w/l+x7+ x—~TFx
10—x. = —2.

330. \/4x—3 - /3x—5=23x—1. 331.7x—2=3+/2x+3 - /3x—8.
332./x—3-~/2x4+2=x-+1.  333./4x+8—/3x—2=2.
334./x+7++/3x—2—9=0. 335./x+8 —/5x420+4+2=0.

§ 5. TpuroHomeTpMn

O60buieHue NOHATHA YrAa. OnpeAeACHHE M OCHOBHbIC CBOMCTBA
TPUTOHOMETPHYURCKMX GYHKLIMHA

OCHOBHbIE TPHMIOHOMETPHYECKHE TOXARCTBA

DOPMyAbl CAOKESHHS APTYMEHTOB
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bopMmyAbl NPHBEACHMA

DOPMYALI ABOHHBIX M NOAOBHHHbBIX YTAOB
DOPMYABI CAOKEHMA OAHOMMEHHBIX HYHKLIMM
O6partHbie TPMrOHOMETPHYECKHE GYHKLMM
TpuroHomeTpHUyeCckue ypaBHeHus

1. OGo0ieHne nousaTHs yria. OnpeneneHMe ¥ OCHOBHblE CBOMCTBa
TPUrOHOMETPHYECKUX (DYHKUMIA

W3 reomeTpuH Mbl 3HAeM, UTO YeA0M HA3bIBAeTCs 4acTb MJAOCKO-
CTH, OrpaHHyeHHasl ABYMs JyYaMH, HCXOAAUIMMH H3 OJHOH TOYKH,
Ha3bIBAaEMOH BEePLIHHOH yrjia.

PaccmoTpum HoBoe onpenencHHe yraa. [lyctb omHa M3 CTOpPOH
yraa Ha MJOCKOCTH COBMAjaeT C I[OJOMHTENLHBIM HanpasJieHneM
oc Ox (ayu [}), a BepwMHa yrja — ¢ HadyajoMm Koopausat. Ha
ayve [y Ha paccrosinud R=1 or nauana Bosbmem Touky A. Torna
NpH BpalleHHH Jayuya [» TOYKa A ONHIIET OKPYXKHOCTb C PagHycoM
R=1, Koropyiwo Mbl 6yaeM Ha3blBaTb eCUHUHHOU OKPYIHOCTbIO
(puc. 1).

Yroa, nosnyueHHblli npu nopopore orpe3ka OA, MOXKHO Oxapak-
TEePH30BaTh ABYMs cnoco6aMH — paiMaHHOH M TPafyCHOH Mepoi.

Ilpn rpaaycHom uamepenuu 3a 1° npunumaercsa 1/360 mosnoro
yraa. Toraa noaneiii yroa pasen 360°, paseepHyTohifi 180°, npsamoit
yron 90°. B panuanHoii Mepe BesHuMHa yrna H3MmepsieTCsl AJHHOM
cooTBercTByiouieil emy ayrH. Hanpumep, BeqHuHHa MnoJHOro yraa
paBHa JIJIMHE OKPYXXHOCTH, T. €. B AAHHOM caydae* 27, BeJHYHHA
pa3BepHYTOro yrja ecTb 7, BeJIHYMHA MNpPAMOro yraa paBHa m/2.
Yacto BMECTO 3alMHCH BEeJHUYHHBl YIyia B BHAe OECKOHEUHOH AecsiTH4-
HOH Apo6H ee 3amHCHLIBAIOT B A0JAX 7. Tak, BeJHUHHY NPSAMOro yrsaa
3anuceiBalotr n/2 BMecro 1,57.

I'paaycubiii 1 pagnaHHbil cnoco6bl H3MepPEHHUs YIJIOB PaBHONpAaB-
Hbl B HCNOJB3YIOTC AOCTATOYHO LHPOKO.

B HekoTopbIX cjyyasix HCMOJAB3YIOT AOAH rpajyca — MHHYTH H
cekyHAbl. MuHyra — 310 1/60 moJss rpajgyca W 3anucbiBaeTcs Tak:
1’=(1/60)° cekynpa — 3ato 1/60 moJA MHHYTH H 3anucbiBaercs
tak: 1”7=(1/60)".

OTMeTHM, 4TO NPH TPajyCHOM H3MepeHHH O0GO3HaueHHsl HYXKHO
obssaTeNbHO 3anHcLiBaTh (3Haku °, ’, ”), a paauaHHoe o603HaueHHe
BCEr[a NpONYCKAIOT, 3anuchiBas NPOCTO uHciao paauaxos: 1; 0,75;
4,5; m. i

YacTo NpHXOAUTCH NEPeXOAHTb OT FPajycHOro H3MepeHHs K pa-
ananHomy M ob6partHo. lpu aToM Hcnoab3yioT caeaywouide GopMyJbl:

o__ 180°-ay,, .
o= n L] (l)
xea’
Qpan= —Tg5e- (2)

* 3aech n= 3,141596 — oTHOWeHHE AAMHBI OKPYXKHOCTH K Auamerpy. Hpn
BHUKCAeHHAX GyaeM MOJb30BATLCA 3HAauyeHueM n = 3,14.
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336. 3anucath B rpajycHoi mepe ¥
yran: a) n/6; 6) n/8; B) 3n/4. I ; I
Pewenne. [lpumenns gopmyay (1), A/t
noAyuHM: (,“
_180°(n/6) _ 180° _ . 4
8) o= =g =30 7 z
6) a=-20/8) _ 1807 _ o903¢1,
n 8
8) = 180°(3n/4) _ 180°:3n _ o o w
n n-4
337. 3anucaTh B pPaAMaHHOH Mepe Puc. 1

yrabi: a) 30% 6) 45°; B) 315°; r) 540°.

Pewenune Hcnoavsya popmyay (2), uaxonum:

) n-30° =« ) a= n-45°  =;,

a) *=—ygF — 6’ =T 1

B) a= n-315° a7 Ta r) = n-540° —3x
- 180 4 4 180 T Y

338. IlepeBectn M3 rpalaycHofi Mepht B pagHaHHym: 60°, 120°,
150°, 225°, 240°, 300°, 345°.

339. [lepepectu 3 paauannoit Mepni B rpapycsywo: n/3; 5r/6;
7n/3; tn/4; S5n/2.

Jlyu [; eAHHHYHON OKDPYXHOCTH MOXHO BpallaTh B JBYX Hamnpas-
JIEHHAIX: 110 YacoBOH CTpeJKe W NMpPOTHB 4YacoBoi crpeakd. [IpH asu-
MEeHHH Jyya lp MPOTHB 4acoBOH CTpejKH OGYAeM CUHTaTh MOJAYyueH-
Hblfl YroJi MOJIOXKHTEJIbHBIM, @ TIPH ABHXKEHHHM 3TOrO Jyda 1o 4acoBoOi
CTpeqKe — OTpHUATeNbHBIM (pHC. 2).

340. TlocTpouTb Ha eJHHMUYHOH OKPYXKHOCTH Yrabl: o==45°%
a=—60° a=150° a=—210°, a=—315°.

341. OTmeTuTh Ha eAUHHYHON OKPYXKHOCTH yrin: $=3,14; =3;
=4, p=—4; p=—6.

[Tpu nocTpoennu yraa Ha esMHHUHOH OKPYXKHOCTH syy [y Bcerga
COBNajaeT ¢ NOJOXHTeAbHLIM HanpaBJjeHueM ocu Ox, a ayu [ Bpa-
IIaeTC B COOTBETCTBHH C 3ajaHHbIM ycsaoBueMm. IlpH 3tom ayu [

q
A/
yb—
]
o:!D t,
[7] X X

Puc. 2 Puc. 3
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nepeceuercs ¢ eMHHYHOH OKPYkHOCTbIO B Touke A, (pHc. 3). Touka
A., Kak BCfIKAs TOYKA NJOCKOCTH, HMEET CBOM KOOPAMHATH (X;Yy).

Onpeneaenne 1. Cunycom yria o HasblBaeTcsi OpJMHATA
Touku A, nepeceyeHHs MNOABHXKHOINO Jyda H eJHHHUYHON
OKPYKHOCTH;

KOCUHYCOM YTJa o HasbiBaercst abcuucca Touku A

TAHEeHCOM YrJa o Ha3blBaeTCs OTHOUIEHHE OpAHHATHI
* Touku A, K ee -aBeuucce;

KOTAH2EHCOM YIJ1a o Ha3blBaeTcsl OTHOLEeHHE abCUHCChI
Toukd A, K €e opAHHaTe.

Ecau yron o okaHuuBaercs B | yerBeprH, TO afcuucca M OpiH-
Hata TOUKH Aq(X; y) ABJAAIOTCA AJHHAMH KaTeTOB NPSMOYTOJbHOrO
TpeyroJbHHKa C THNOTeHy30M, paBHofi 1. B stom cayuae onpenene-
HUA TPUTOHOMETPHUECKHX (YHKLUHH yraa o cOBNajaioT ¢ onpejede-
HUSIMU TPHIOHOMETPHUECKHX (YHKIHHA OCTPOro yria TPeyrosibHHKa.

Ecau yron o okaHuuBaercsi B J0BOH [JpyroH 4eTBEpTH, TO MpH
HaXOXAEHHH 3HayeHHil TPHroHoMeTpuyeckHX (YHKUHH HeoO6XO0AHMO
YYHTHIBATb 3HAKH KOOPAHMHAT TOUKH Aq (x; y).

342. HaliTh 3HaueHHs! BCeX TPUrOHOMETPHUECKHX (QYHKUHMH yraa,
ec/H TouKa A, eIHHHYHOM OKPYIKHOCTH HMeeT KOOPJAHHAaThI (5/13;
12/13).

Pemenne Hwmeem sina=12/13; cosa=5/12; tga=2/5; ctga=
=5/12.

343. HaiiTv 3nayeHHs Bcex TPHUIOHOMETPHUECKHX (QyHKUHH yria,
ecnn Toyka Ap €AMHHYHON OKPYXKHOCTH uMeeT Koopauuatet (0,6;
—0,8).

Pewetnue Haxonum sinfp= —0,8; cosf=0,6; tgp=—1,33; ctgf=
= —(0,75.

344. Hajitu 3HayeHHsi TPUFOHOMETPHYECKHX (QYHKUHMH YrJoB AAf
caefylOIMX Touek eAuHMYHOH oKpyxkHoctu: a) A(—4/5, —3/5);
6) B(—9/41; 40/41).

Jnaku | cunyca Jnaku | Kocunyca

I I I I
+ + +

0 X 0 X
- | = - |+
m v m v

Puc. 4 Puc. 5
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3HaKH TPHrOHOMeTpHUecKHX (YHK- Y
UMl 3aBHCAT OT TOrO, B KaKOH ueT-  jwaku maweence| u komawzenca
BepPTH OKaHUHBAETCH 3aJlaHHbIH yroia.

Tak Kak CHHYCOM yrja Ha3biBaercs I I
opaHHATa TOUKH Aq, TO CHHYC NOJIOXKH- — +
tened B | u Il uerBeprsix u oTpuua-
tesey B 111 u IV uerseprtsix (puc. 4). 0 X

TTocko/bKY KOCHHYCOM Yrsa Hasbi- + —

Baetcs abcuucca Toukd A,, kocunye I 244
nosoxureserd B I u IV uverseptax u
orpunarenes Bo Il u Il uerBeprsx
(puc. 5). Puc. 6

Tak kaxk TaHreHc yrsia ecTb OTHO-
lIeHHe OpAHHATH TOuku A, K ee alc-
LHCCe, TO TaHreHC MOJIOMHUTENeH, KOFAa 3HaKH KOOPAMHAT COBIa-
JAIOT, B OTPHLaTesieH, KOrjJa 3HaKH KOODAHHAT pasnuuHsl (puc. 6).
Takue xe 3HaKH HMeeT M KoraHreic. CaefoBaTenbHO, TaHTEHC H
KoTaHreHe nojoxutedbHsl B 1 u 111 uerseptsix u orpuuarenshbl
Bo II u IV yerBeprsix.
345—357. Onpenenuts 3HaKH CAELYIOLIKX BbipaXKeHuil:

345. sin35°; cos167°; tg3; ctg(—1,5).

~ Pewenne Tax kak 35° — yroa 1 uereptH, To sin35°>0; naaee,
167° — yros1, oxanuuBaiowuiics so Il uerBeptH, M, 3HauuT, cosl67°<C0;
3 paauaHa — yroa, Jexawuii Bo Il uerseptH, nosromy tg3<<0; Hako-
gen, —1.,5 paauana — yroa, okanusBaowuiica B [V uerBeptH (OTCUHTHI-
BaeM ero no och Ox no uacoBofl crpeake), T.e. ctg(—1,5)<<0.

346. sin167°; cos215°, tg135°; ctg 240°.

Sn Il

347. sin—=; cos—; tg % o ctg=-.

348. sinl; cos2; tg3,5; ctgb.

349. sin (—115°); cos (—265°); tg (—179°); ctg (—272°).

350. sin (—1,5); cos(—1); tg (—0,5); ctg (—5,5).

351. sinbcos115°tg225°ctg235°.

352. cos68°sin246°tg135°ctg72°.

353. tg35°tg 135°1g235°tg 335°.

354. sin179°cos271°tg365°ctg (—5°).

355. tg3ctg2 sin 1 cos(0,5.

356. tgctg LE.

357. cos (—3,5) tg7sin (—4) cos (—6).
3HaueHHs] TPUrOHOMETPHUECKHX (YHKUHH HEeKOTOPLIX YIVIOB npH-
BefleHbl B caepywoouiedl tabauue:
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Yean o n n 1 a an

a 6 ¥ 3 P a - 22
Dynk- 0 30° 45° 60 90° 180¢ 270° 360°
HHH

. ] V2 V3
sina 0 > 5 5 I 0 —1 0
V3 V2 |
cos a I 5 -5 5 0 —1 0 i
3 He
tga 0 3/5— ! V3 cyut. 0 He cyw. 0
He . V3 ,

clg o ey, V3 1 - 0 |He eym. 0 |He cym.

358—370. Brluncauth 3HaueHus cneuylomux BblpaKeHHH:
358. 35m————2cos +3tg———4dg

. 3
Pewenune H3 rtabauub Gepem 3HaueHHs snn%: -\‘/2—; cos%=
V3
=Y. g T =+/3, ct ——=0 W MOACTaBASeM B [JaHHOE BbIpaX{CHHE:
2 ‘€73 g

3-‘—/29- —2.‘{2—3 +3Y3—4.0= +3V3 7‘/3

2
359. 4a25in‘—n——6abtg2%+( bctg-"—) .

1
Pewenune. [Tockoabky sin— =—2-t

V8 e .
=—5¢ T-— I, nonyuaem

n
6
( ) —sab(—‘/s—) 1(b-1)=
2 | _a 2
=4a '_I?S__Gab.T+b2—_4— 2ab + b*.
360. sin0 - cos60° +3ig45°.
361. 2sin30° — tg45° 4 2ctg45° 4 cos90°.
362. 3 —sin’n—2cos—7 4 3tg 5 —detg -

6
4a’sin ——Gabtg —+( bctg%)

2 N 2 1 9 I
363. 3sin ?-—2cos _:T_Stg T

4 —21g%45° +clg*60°
3sin®90° — 4c0s?60° - 4clg45°

365. ( 25in%)2 +( 3tg-g)? +( 2cos =) —( 2ctg—})4 .

364.
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366. sina-+sin2a-sin3a npu a=n/6.
367. cosa-cos2a-+cos3a npu a=n/6.
368. sin2a-ftga—4cosa—2ctg2a npu a=n/4.
2sinacosa ° o
369 cos(@tp) Fcos(a—p) "PH a=60°, B=120°.
370. 2sin{45° + &) + 3cos(180° — 2a) — 4ctg (90° — &) npu a==45°.
HanoMHHM NOHATHS MEePHOLHUYHOCTH, YETHOCTH H HEeYeTHOCTH
GyHKIHA.

Onpenenenne 2. Pynkunsa y=f(x) HasbiBaercss nepuodu-
4ecKotl, ecii CyluecTByeT Takoe uucio T (Ha3blBaeMoe nepuo-
dom), uTO JJisi BCEeX X BHUTOJHSAWTCSA paBeHctBa f(x)=f(x+T)

u f(x)=fx—T).

Bce TtpuroHoMerpuueckHe QYHKUHH SBJASIOTCH NEPHOLHUECKHMH.

Tak Kak nmpu BpalueHHH TOYkH A oHa, cAenaB NMOJHBIA 06OpOT
HJIH HECKOJIBKO MOJIHBIX 060pPOTOB, 3alimMeT NEpPBOHayajJbHOE MOJO-
KEHHe, ee KOOpAHHATHl He H3MensiTca. CuaefoBaTesNbHO, (YHKLHH
Yy=sinx U Yy=COSX ABAAIOTCH NEPUOAHYECKUMH H HX HaHMeHbHIHH
nepuos paseH 2n (uan 360°), a dynkuun y=1gx n y=ctgx asas-
I0TCA MEePHOAHYECKHMH H HX HaMMeHblUHH NepHOR paBeH n (HJH
180°). Hrak,

sin(x+2nk)=sinx, cos(x+2nk)=cosx
(k — uenoe uucno);
tg(x+nk)=tgx, ctg(x+nk)=ctgx
(k — unesoe uucao).
Benenersue TOro, 4ro 3HaueHHe NEPHOAMYECKHX (QYHKUME He
MeHsieTCsl OT NpHGaBJeHHSI K apryMeHTy LeNIOro 4Hcia NepHofaos,

LAl yRo6CTBa BbIYHCIEHHH MOXHO [00aBJaATb HAH OTGpachiBaTh
Jaboe ues0e YHUCIAO NepUoaoB.
371. Buluncautb: a) sinl110°; 6) tg945°; B) cosgf.

Pewenue a) [lepuon Pyuxkuun y=sinx pasen 360°;, nosromy
MOXeM ONyCTHTh HeJoe YHCJIO NepHOLOB:

sin1110°=sin(360°-3 +30°) = sin30° = —;-

6) Tax kak nepuox ¢yHkuuu y==tgx pasen 180°, To
tg945°=tg (180°-54+45°) =tg45° = 1.
B) Haxoaum

50 ) n a2

cosT=c0567n=cos( 6n+T) =C0S=-5.

372—374. BoluucauTts 3HaueHust QYHKUHMHA CJAeAYIOLIHX YIVIOB:
372. sin750°; cos1125°; tg570°; ctg3660°.

. | - n | Tn 13n

373. sm4Tn, cos——; tg—3—, cth.

374. sinl8x; cosbx; tglln; ctg28m.



38  BBOAHASTAABA

375—377. BuiuHCAHTB:
375, sin1560° 4 co0s2730° —tg 1740°.
tg 585° cos 1500° 5in 2190° + cos 1860°

6 . .
37 5in 2940° 377 tg2385°

Onpenenenne 3. Yernod pyHKuueil HasblBaeTCsl QYHKIHSA,
ISl KOTOPOH NpH BCeX AONYCTHMbIX 3HA4YeHMAX apryMmedra
BBINOJHAETCA paBeHCTBO f(—x)=f(x).

Heuernod ¢ynxuue#t HasbiBaercs (GpyHKUHS, AN KOTOPOH
npH Bcex AONYCTHMBbIX 3HAUYEHHMAX apryMeHTa BLIMOJHSETCH
paBeiictBO f(—x)= —[(x).

Cpean TpHroHOMeTpHuecKHX (yHKUUH uUMeeTcs TOAbKO ofHA
uetHass y=cosx. Jlns Hee cnpaBelJiMBO pPaBEHCTBO COS(—x)=
=COSX.

Bce ocranbuble Gynkunn y=sinx, y=tgx, y=ctgx asasgorca
HeueTHbIMH. [l HHX crpaBelJ/iuBbl DaBEHCTBA Sin(—x)= —sinx,
tg(—x)= —tgx, ctg(—x)= —ctgx.

378. Boiuucauts: a) sin(—60°); 6) cos(—45°); B) tg(—945°).

Pewenwue a) Taxk kak sinx — HeuerHaa ¢GyHkuus, To sin(—60°)=
= —sin60°. Urak, sin(—60°)= —sin60°=—-/3/2.

6) PyukuHs COSX — YeTHas; [103TOMY 3HAK MHHYC MOXHO ONYCTHTh,
T.e. cos(—45°) =cos45°. Urtax, cos(—45°) = cos45°=+/2/2.

B) Bocnonb3yemcsi cBOMCTBAMH NEPHOAMHUHOCTH H HedeTHOCTH. Tak Kak
¢yHkuus tgx — HeueTHasl, To tg(—945°)= —tg945°. [lanee, nepuon QyHk-
uMH  tgx pasen 180° u, caemosatesibHo, 1g(—9456°)= —tg945°=
= —tg(180°-5445°) = —tg45°=—1.

379—382. YnpocTHTb BLIpaXKEHHS:
379. asin(—30°)—2atg(—45°)+ bcos(—60°) — bctg(—90°).
sin?(—30°) — 2ctg(—30°) — 1
380. 2 — tg45° 4 4cos? (—60°)

381. [2acos(—n/3)]? —4[actg(—n/6)]*+6tg0.
382. 5tg0+42sin(—n/6) — 3ctg(—n/4) +4cos(—mn/2).

2. OCHoOBHbIE TPUrOHOMETPHYCCKHE TOXIECTBa

TpuronoMerpuueckne ¢yHKIUHH CBA3aHbl MeXAy coboii ciaenyio-
IUUMH OCHOBHBIMH TOXKAECTBaMH!:
sina
cosa’

I. cos’a+4sin’a=1. Il tga=

cosa

L ctga=— IV. tgactga=1.

2 |
V. 14tgfa= e

M3 toxaectsa [ BeiTekaloT $Hopmysabl

1
VL. 1 4ctg’a=—j

sina’

| —cos’a=sin*a u 1|—sin’a=cos’a,

KOTOPHIMH Mbl Gy/ieM YacTo M0Jb30BAThCS.
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383—394. YnpoCcTHTb BbIpaXeHHS:
383. sin’x4-cos’x +ctg’x.
Peweune Hcnoasays toxpectsa I u VI, noayunm
1
sin®x

(sin®x 4-cos?x) +ctg?x= | +ctg’x=

384. —1—_—"—5353—"~+tgxctgx.

1 —sinx
Pemwenwue. Ilpumenus dopmyan 1-—cos’a=sin’a, 1|-—sin’q=
=cos’a u Toxpecrsa IV u VI, naxonum
1

1 —cos’x sin?x 9
1 —sin’x +igxctgx cos’x +i=tgix+l cos’x

385. (tga+ctga)®—(tga—ctga)’.

Pewenne Bocnoabayemcs ¢opMmynaMu KBaipaTa CyMMBl M Pa3HO-
CTH JIBYX uYHCeN:

(tga+clga)’ —(lga—ctga)’=tg’a+ 2gactga+ctg’a—tg?a+
+2tgactga—ctg’a=4tgactga=4

(mocne npuBeaeHus nOAOGHBLIX YJEeHOB NMPHMEHHJAH ToxAecTBo V).

386. +/sin"a(l +ctga) 4 cos’a(l 4 tga).
Pewenne Packpoem ckobku, a 3arem 3aMeHuM i{ga u ciga, npu-
mensa toxaecrea I u III:

sin%a(1 +clga) + cos’a(l +iga) =

=+/sin*a+sin*actga+cos’a+cos’atga =

. . cosa sina
=‘\/ sina+cos’a+sin’a : +cos’a =

sma cosa

= +/sin®a -} cos’a+2sinacos a = /(sina+cosa)’ = sina 4 cosa.

387. (1 +cosajctg’a(l —cosa).
388. | —sinactgacosa.

sinasinf
390. sin’a—sin’p —cos’p — cos’a.

2 2
391. —\[l+sina+ 1 —sina”

tg’a  1+4ctg’e
392. 1 4tg’a  cigla
393. sin*p —cos*p 4 cos’p.
394. cos*B-+sin?pcos?p 4 sin?p.

C noMoubio OCHOBHBIX TPHIOHOMETPHUYECKHX TOXIECTB pellaercs
3ajaya OTHICKAHHSl 3HAUEHHH BCEX TPHTOHOMETPHUECKHX (YHKuHil
10 H3BECTHOMY 3HAYEHHIO OJHOH M3 HHX.

395. Haiitn 3Hauenus cosx, tgx, ctgx, ecam H3BecTHO, uTO
sinx=—3/5, 0<<x<<3n/2.

—tg’a.
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PeweHue Tak kak yron x okanuusaercsi B 111 uerBepTH, T0 cosx<<0,
a tgx>0 n ctgx>0.
Wcnoabays 3Hauenue sinx # dopmyay cos’x=1-sin’x, naxomum

os?x=1— -3 —1—-—5-)——ﬁ OTKylla COSX= 4. tx—3
costx= ( 5) T T BT TR =Tw BEEY

ctgx=—

396. Hafitu 3HaueHus sinx, cosx, ctgx, ecau H3BecTHo, UTO
tgx=—8/15, 3n/2<<x<2m.

Pewenne Tlpexnae Bcero Hafinem ctgx= —15/8. Ilockonbky yroa x
okaHuKBaetcs B IV.uyerBepTH, 3ak/iouaeM, uro sinx<<0, a cosx>0. Cornac-

1
TrgE

1
Ho ToXaectsy V, umeem | -+igix=-—— orkyna cos’x=
Cos“ X

AOBATeNbHO, COS x——l—=——l—— 25 re cosx=-3. Ucnoassys
144 64 289 289 ° 17
225 995
dopmyny sin’x=1—cos’x, nonyuum sintx=1—22 - 8 o sinx=
! 289 289 °
i 8
= _1_7'.

397—400. Hafirn 3HayeHHsi BCex TPHIOHOMETPHUYECKHX OYHKUHI,
ecJid H3BECTHO!

397. cosx=—0,8; n/2<<x<m.
398. ctgx=5/12; 0<x<<n/2.

399. tgx=—4/3; F<x<m.
400. sinx=—7/25; 3n/2<<x<2n.

3. ®opMyJbl CJIOXKEHHA apryMeHTOB

DopMyJibl COKEHHSI apryMEeHTOB HMEIOT CJAeAYIOIHA BHA:

sin(a+ By=sinucosf + sinfcosq; (3)
sin{a— fB)=sinacosf —sinfcosa; (4)
cos{a+ B)=cosacosf —sinasinf; (5)
cos(a— B)=cosacosf+ sinasinf; (6)
tga+ttgh |
tg(a+5)=’rjg_—t§;7gg—ﬁy (7)
tga—tgp
tg(a—PB) =TS 1raias (8)

401. Boiyucautb cos75°.
PeweHnne Bocnonbdyemcs Tem, uro 75°=30°-445°, u npumeHum
dopmyay (5):
€05 75° = c0s(30° 4 45°) == c0s 30° cos 45° — 5in 30°sin 45° =

3. N2 1 N3 62
2 2 2 2 4 :
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402. ¥YnpocTHTh BhipaXKeHue

cosacosf — cos{a+ B)
cos{a—f)—sinasinf ’

Pewmenune [Ipumenns dopmyan (5) u (6), noayuum
cosacosB—cos(atB) _ cosacosp—cosacosP 4 sinasinp
cos(a—pf) —sinasinB  cosacosP 4 sinasinp—sinasinp

sinasinf
cosacos B
403. YupocTuTh BbIpaxKeHie
sinl1°cos15° 4 sin[5°cos11°
sin 18°cos 12° 4 sin12°cos 18° ~

Pewenne Uncauteab H 3HaMeHaTeJb MNpPEACTaBAAIOT coboil pa3s-

BepHYTbie Bblpa)KeHus1 cuHyca cymmsl o d¢opmyne (3). Caenosarenbho,
sin11°cos15° +sin15°cos [1° _ sin (11°+15°) _ sin26° _ sin26° —25in26°

sin18°cos12° 4-sin12°cos 18° ~ sin (18°+12°)  sin30° 1

=tgatgf.

404. /Ioka3zaTb TOXAECTBO
sin(%—}- a.) +sin(%—— a) N
sin( i+ a) +sin( i a)

Peweunne Hcnonpaya dopmyan (3) u (4), npeo6pazyem JeByio
4acTh TOXAeCTBa:

. 4R . f R .n . n LN . n
sm( €+a) + sm( 5 a) _smgcosa—i— sinacos 5 +sm—gcosa——smacos-é--—
L f T L R I . 7 .o . n
sm( T-{y- a.) -+ sm( T a) sm?cosa—{—sm acosz——{— sm;cosa—-sm acosT
2sin— i !
_ sn~6—cosa_sn-6—_ —2—_ 1 __\/5
2sin-cosa  cos— ‘/__2_ V2 2
4 4 P

405—409. YnpocTHTb BblpaKeHHs:
sin(a+-B)+ sin(z—B)

405. sin(a+B) —sin{fa—B)

406. sin(45° 4 a) — cos(45° + a)
sin(45° 4+ a) +-cos(45°+-a) °

407. ¢0s65° cos 40°}-sin 65° sin 40°

sin37°¢os 12° — cos 37°sin 12°°
408. cos3acosa-sin3asina.

409. sinbacos2a—sin2acos5a.
410—414. [loxasaTb ToXjecTBa:
410. sin 15°4-tg30°cos 15°=+/6/3.
411. cosa+-cos (120° —a) +4cos (120°+a) =0.
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412. sin®a+sin? (120° 4 a)+sin? (120° — a)=3/2.

2sinacosp —sin(a—p)
413. cos(a— p) —2sinacosa tg(a+p).
414. _ts;‘"afi___';f%z cosa.cosp.

4, ®opMyabl npUBeeHUsA

3HaueHUA TPHTOHOMETPHYECKHX (PYHKLHH OCTPLIX YIJIOB BBIYHMC-
AA0T no tabauuam. 3HaueHuss (YHKUHHA JIOOBIX YIVIOB MOXKHO Bbl-
YHCJAUTb € NOMOLULID (GOPMY/ NPHUBEIEHHS K OCTPOMY yriay.

CdopmyaupyeM obuiee npaBuao HanucaHus GopMyJ npuBeneHHs .

1°. 3HaK TPHUrOHOMETPHUECKOH (YHKUHMHM ONPENEensioT MO NepBO-
HAYaJIbHO 3a/laHHOMY YIJy.

2% Ecnu apryMeHT MOXHO NpPeACTABHTb KaK CYMMy WJAH pas-
HOCTb 71, 27T H OCTPOrO yrja, TO Ha3BaHHE (QYHKUHH He H3Me-
HAIOT.

3% EcnH apryMeHT MOXHO MNpPEACTaBHTb KAK CYMMY WJH pas-
HOCTb 1t/2, 3n/2 ¥ ocTporo yria, To Ha3BaHHe (PyHKUHH UaMe-
HAIOT Ha CXO4HOE (CHHYC — HA KOCHHYC, TAHFEHC — HAa KOTaH-
rexc).

415. Boiuucauts sin210°.

Pewenwue. [lpeacrasum 210° kak 180°+30°. [Npumenss n. 1° u 2°
npasnja ¥ yuutbiBasi, yto yroa 210° okanunpaercsi B III uerBepTn, Haxo-
JHM

sin210° =sin (180° 4 30°) = —sin30° = —1/2.

416. Boiuncautb cos300°

Pewenne Tak kak 300°=270°+30° u nanublif yron OKaHuHBa-
erca B IV ueTBeptH, To €05300°=cos (270° 4 30°) =sin30°=1/2.

417. Bpluncauts siniéi.
53n 5
Peweunne Hmeem _6—=8?n‘ Onyckas uejoe YHCIO MEPHOIOB,.
NOJY4HM
sin&—sin 5n~—sin - ) =sin= l
6 6 6) 6 2

418. Boiuncauts tg(—300°).

Pewmenne @ynkuua y=tgx — HeueTHas, nosromy tg(—2300°)=
= —1g300°. Tak kak 300°=270° +30° u yroa 300° okanuusaercs B IV uer-
BEPTH, TO

tg(—300°) = —tg 300° = —tg (270° + 30°) = ctg30°=-/3.
419. Bhiuxcautb sin( —5—;) + cos( __5711) +tg( —%’E) +
+ctg( ——13”—).

Pewenne MHcnoansys cHauaia CBOHCTBA HETHOCTH M HEYETHOCTH
¢yHkuuii, a 3atem GopmyJibl NPUBENEHHA, HAXOAUM

sin( ——%n—) +cos( —%) —Hg( —%i) +ctg( —-.431) =
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——sm—-+co —tglr—[— tg——-=

= -—sin( 2::—-3—) +cos( n—i—T) —tg( 2n——) —ctg( n+i) =

= snn—:3——cos—+tg——-ctg—_‘/—§——ﬁ+ ﬁ——is—-—- "/3"/2 .
420—422. BuiyHCaUTD:
420. sin?(—330°) — cos?(—120°) — tg?(—240°) 4-ctg?(—330°).

421, sin(%-—a) —cos(n——a)—}—tg(n—a)—ctg(3—;+a).

cos( -——5?—) tg — 5 ‘ns—“

422 6/ 8 2 teos( —2)ctg

: In cosn T 3 )83
COS——G—

423—427. YupocTHTb BbIPAKEHHA:

cos?(2n—a)+ sin’( %’-‘—-—— a)

tg"'( Zy a) ctg’(- 3 + a)
sin 160° cos 70° — cos 200° sin 70° ~— c05235° sin 215"
tg55° ctg215°
425. sin(a—90°) — cos(ax—180°) + tg(a—270°) 4 ctg(360° + ).
426 tg(270° — @) sin 130° cos 320°'sin 270°
* ctg(180° — &) cos 50° sin 220° cos 360°

423

424.

sin’( a—l;—) c0s (2n — a)
427. = I
3 3
tg ( G—7) COS! ( G—T)
428—432. [loka3aTh TOX/eCTBa:
. n 3n
sin(2n— a)tg( -f+ a) ctg( - a.)
cos(2n+ a)tg(n+ )

o ctg( a——-;—)[ sin( a——z—n) —sin(n-i—a)]

428. 1.

429. tg(n + o)[cos(a+ 2n) 4 sin (e — 2x1)] =1
3n
: g T—f—a

430. _5‘("53’;*“’) - c(tg(n—a)) +tg(n—o)=0.

sin{ 5-—a

3n

tg Zia)eos( E—a cos(—a)

431. ( ) ( 2 ) =sine.

ctg(n—a)sm( +a)
432. tg10°tg20°tg30°tg40°tg50°tg60° tg 70°tg80°=I.
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5. ®opMyabl ABOHHBIX M TNMOJOBUHHBIX YIJIOB

[Tonaras B=a B dopmynax (3), (5), (7) chAoxeHHs aprymes-
TOB, MONYYHM caeaylolue (GOpMyJibl ABOAHBIX YIJIOB!

sin2a=2sinacos «; (9)

cos2a=cos’a—sin’q; (10)
_ 2ga

tg2a=-2Eo— (an

W3 ¢opmyant (10) BoiTexaloT aBa yacTo ynorpebasieMblX COOT-
HOLIeHHS

1 4 cos2a=2cos’a umu cos2a=2cos’a—1I; (12)
1 —cos2a=2sin*a uan cos2a=1—2sin’a. (13)

U3 dopmya (12) u (13) MOXKHO nosyunTb GHOpPMyJbl MOJOBHH-
HbIX YIJIOB:

s | —cosa a__ 14 cosa
sing-=+ V —s—— Cos=<t \/ — (14)

rae 3Hak 3aBHCHT OT YeTBepTH, B KOTODOH OKaHYHBaercst yroa a/2.
3amenssn 8 pasenctBax (9) — (11) 2a Ha @, a @ Ha a/2, HAXOAHM:

o

sina=2sin-:;icos = (15)
o 9 a
cos o= cos’——sin’7; (16)
th%
l—tg?-é—

Kpome Toro, sitfa M cOsa BHIpaMaioTcst uepe3 TaHreHC MOJO-
BHHHOrO yrua no ¢gopmyam

[

2g 5
Sina:—-—a-, (18)
2
I+tg'
1—tg7—;i
C03a=l—.H—;—i—. (19)
€3

433—441. YnpoCTHTb BbIpaXKEHHS:

433. 2sinacosa(cos’a—sin’a).
Pewmenne Coraacio ¢popmynam (9) u (10) umeem
2sin acos a(cos’a— sin’a) = sin2acos 2a.

VYMHOXHB M pa3le/iHB NPOH3BELEHHE HAa 2, MOAYUHM

. 2sin2a.cos2a sind4a
sin2ecos 2a= 5 =
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| —cos2a+sin2a
434. I 4 cos2a+sin2a

Pewenue [lpumensas nocrenosartenbio dopmyan (13}, (12) u (9),
BBIHOCSI OOULHE MHOXHTENDb 3a CKOOKH M npeoGpa3ys, HaxOAHM

(1 —cos2a)+sin2« __ 2sin*ad-2sinacose _ 2sina(sina4cosa) _ sina
(I 4cos2a)4sin2a = 2cos’a+2sinacosa  2cosa(cosa+sina)  cosa

tga.
435, cos’a— 4sin2-—§—cos"’%.

Pemeunune [ins npeo6pa3zoBaHHA NpPOH3BeAeHHs KBaApaTOB (YHK-
uHii B KBaApaT NpoHM3BeAEHHS Bocnoabdyemcsi dopmysaoir (15), a sarem
npumeHuM dopmyay (10):

2
. @xX @ . a a .
cos’a—4sm27cos’?= cos"’a—( 2$m?cos ?) = cos’a— sin®a=cos 2a.

2ctgisin"’1
) —
436, — 2 % 437, ) L=coste
-3 [ 2cos”2a

i2 2
sin®— —cos’+-
2

2 439. ..‘/ l+cos4a.

438. ) —.cosa-{- cos2a 5

sin2a—sina
.9 a 1 / 14 cos2a
440. 2sin -?-*—Cosa. 441. T _—cos0a”
442—446. [loka3aTb TOXJeCTBa:

449. § ~cos2a

e 8%
443. %: tga.
285 m).
o Fmemie_ o

sin2a cosa a
446. T+ cos2a l+cosa_tg—2—'

6. MopMyJibl CJIOXEHHA OOHOMMEHHBIX (hYHKUMIA

DopMyabl CJA0XKEHUS ONHOHMMEHHBIX TPHIOHOMETPHUECKHX (YHK-
uxil NO3BOJISAIIOT NPeobpasoBaTb CYMMY H PasHOCTb QYHKIHI B NPOH3-
BefeHne 3THX QyHKuuH. OHH MMEOT CIeAYIOWHA BUA:

sina—+sinf=2sin——*- a+’3 08—+ a;ﬂ, (20)
sina— sinf=2sin-= 5 28 cos agﬁ , (21)
cos a4 cosP=2cos—1+ +B —==cos a;ﬁ, (22)

cosSa—Cos f== —2sin—— e ’3 Q;B. (23)
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447—458. Tlpeo6pa3oBaTh B MPOH3BEAEHUS CELYIOLLHE BbIPAXKEHHS:
447. sin75° 4sin15°,

Pewes ne Bocnoassyemcs dpopmynoi (20):
sin75° - sin 15°=2sin o 118" o5 182 — 157

5 co 5 = 2sin45°cos 30° =
—9. N2 N3 _ V6
2 2 2 7

sin7a—sin5a
448. sin7a <4 sinba

Pemenune. Tlpumenss dopmyast (20) u (21), nonyuum

. . 2sin Ta—5a cos TatSa
sin7a—sinba

_ 2 2 sinacosGa__t actoba
sin7a+sinba 7a+5a Ta—ba  sinbacosa B *CIEO
sin——5——cos

2
449 cosa— cos3a 4 cosba—cos7a

sina 4 sin3a+ sinba 4-sin7a °
Pewenne.

CrpynnupoBaB ciaraembie H HNpUMeHHB ¢opMyan (23)
H (20), BeiHecem o6GuiMe MHOXHTENH 3a CKOGKH H COKpPaTtHM ApOGb:

{cosoe—cos3a) 4 (cosba—cosTa)
(sina+sin3a) + (sinBa+sin7a)

. a—~3a . at3a . ba—Ta ., 5a+4T7a

_(—2sm 5 sin 5 )+(—2sm o) sm———2—) _

- a+3a  a—3a _ bat+7a Sa—7a -
5 cos 3 =+ 2sin o) cos 5

__ 2sinasin2a-}-2sinasinba 2sina (sin2a+-sin6a) __ sina —tgo

T 2sin2acosa+2sinbacosa  2cosa(sin2m+sinba)  cosa g

450. sin(45° 4 a) —sin(45° — a).

2sin

Pewenne CHauana HaifizeM cCyMMy H pasHOCTb apryMeHTOB:
(45° 4+ o) +(45°— a) = 45°+ &+ 45° — &= 90°;
(45°+4 o) — (45°— a) = 45°+ @ — 45° 4 o= 2a.
Hcnoabays tenepb. dopmyay (21), Haxorum

$in(45° -+ o) — sin(45° — a) = 2sin acos 45°=2 . Y2

2
451, 1 +2cosa.

sina=-/2sina.

Pewenne Bouecem 338 CKOGKH MHOXHTENb 2, a 3aTeM NMpPEACTaRHM
1/2 kak cos60°:

1 +2cosa=2( —;——}—cos a) =2{c0s60° 4 cos a).
[Tpumenss dopmyay (22), nonyunm

2(cos60° + cos @) ==2-2cos 80° e,

0s 80 —a _
s

=
= 4cos( 30° +%) cos ( 30°— —g—) .
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sin75° 4 sin 15°

sin75° —sin15° "
cos 6o — cos4a

453. cos6a -+ cosda

454. sina--sin2a-sin3a -+ sinde.
455. cosa+cos2a+cos3a - cosda.
456. sin19°+4sin25° <+ sin6°.

457. 1 —-/2cosa.

458 sin -4 sin 3a + sin 5a
* cosa4cos3a-cosba’

452.

7. O6paTHbie TpHroHOMeTPHUYecKHe QPYHKIUH

Onpenenenne 4. Apkcunycom uucaa m Ha3biBAeTCH Takod
yroa x, Aas Kotoporo sinx=m, —n/2<x<{n/2, im|<1.

ApKKOCUHYCOM uHMCEA m Ha3bIBACTCH TAKOH yroa x, IJs
KoToporo cosx=m, 0<{x<{n, |m|<1.

ApKTaHzeHCOM uMCla m Ha3bBaeTCA TaKOH yroa x, mis
KoToporo tgx=m, —n/2<x<<n/2.

ApKKkoTanzencom uucaa m HasbBaeTCA TAKOH yroa x, ajs
Koroporo ctgx=m, O0<<x<Im.

OueBuAHO, UTO OTbICKAHHE 3Ha4YeHHH OGPATHON TPHIOHOMETpHYe-
CKOH (YHKLHH npelcTaBiasieT co6oil 3agauyy HaxOXAeHHs yrja Mo
H3BECTHOMY 3HAUEHHIO €ro TPUFOHOMETPHYECKOH GYHKUHH.

Hanpuwmep,

arcsine=-2; arcsin(—1)=—-2; arccos Y2 =1,

2 6’ ’ 2 4

]ﬁ n 31 . —=I.
arccos(—- 5 )“"“_T_'T , arctgl= e arccth__Q.,

C nomouiplo 0GpaTHLIX TPHFOHOMETPHYECKHX (YHKUHA MOXHO
pewaTts npocrefliie TPHrOHOMETPHUECKHE YDPABHEHHS:

sinx=m, Iml<<1; x=(—1)*arcsinm+nk, k€Z; (24)

cosx=m, [m|<1; x= darccosm—+2nk, REZ, (25)

tgx=m, m — nwb6oe uucno; x=arctgm-+nk, k€Z; (26)

ctgx=m, m — moboe uncno; x=arcctgm—+nk, kE€Z. 27
459—467. PewnTb npocTeiilline TPHIrOHOMETPHYECKHE yPaBHEHHUS:

459. a) sinx=i23—; 6) cosx=—\/21; B) tgx=3; r) ctgxr=—1.
Pewes ke a) Cornacuo popmyne (24), nosyuum

x=(—1)*arcsinJ2@+nk=(—1)"-g—+nk, ke
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6) Tlo ¢dopmyne (25) Haxoaum

x=j:arccosi2-2—+2nk=j:%+2nk, keZ.
B) B cootrercTBHH ¢ dopmynoft (26) umeeMm
x=arcctgd +nk, kELZ. .
r) Ilpumenss copmyay (27) u yuuthiBast, uro arcctg (—l)=n—
n

—arcetgl=n—2="" nonyuum
cetgl=n——p=—7-, y

x=arcelg(— 1)+ k=" nk, kEZ.

460. sinx=—;. 461. cosx=—%.
462. tgx=—+/3.  463. ctgx=+/3.
464. sinx=0. 465. cosx=0.
466. tgx=0. 467. ctgx=0.

8. TpUroHOMeTpHUECKHE YpaBHEHH:A

YpaBHeHHe HA3HIBACTCH TPUZOHOMETPUYECKUM, €CIH HEH3BECTHAA
BEeJHYHHA BXOAHT B HErO KakK aprymMeHT TPUrOHOMETPHUECKOH ¢yHK-
LHH.

468—501. PeminTb TPHrOHOMETpHYECKHE ypaBHEHHS:

468. 2cos’x—3cosx=0.

Peweuue. BuHecem 2cosx 3a cko6ku: 2cosx(cosx—1,5)=0. Tak kak
npoM3BeieHHe PABHO HYJIO TOr4a U TOJLKO TOTAA, KOTA2 paBeH HYJMIO OAHH
H3 coMHoxuTenell, To cosx=0 muau cosx—1,5=0. Pewas mnpocrefilee

ypaBHerHe cosx==0, HaxoAum x=;tarccosO+2nk=j:-’21 +2nk, keZ.
Ypanunenne cosx—1,5=0 ne umeer pemieHui, MOCKOJAbKY cOSXx=*=1,5.

469. 2sin’x —3sinx —2=0.
Peweunne [lonaras sinx=y, NoNTyyuM KBaipaTHOe YypaBHeHHe
2y? —~3y—2=0. 3pecb a=2, b=—3, ¢=—2, D=b*—4dac=(—3)’—

— 4.2.(—2) =9+ 16 = 25, /D =5. 3nauur, y,= 3:5 =——;. Y=
_ 315 —9

HTa}(’ylz——r‘)—Hy2=2, T.e sinx=—-- u sinx=2. Pewenue ypas-
HEeHHs sinx=—% MMeeT BHI x=(—l)°arcsin( ——;—) 4 qk = (—1)*' x

Xarcsin—;——{—nk, T. €. x.=(—-1)"+'%+nk, k€Z. Ypasuenue sinx=2 ue
HMEET DelUeHHi.

470. sin’x <+ 2sinxcosx=3cos?x.

Pewenue. 3TO — OAHOPOAHOE YyPaBHEHHE OTHOCHTENLHO SiNX H
COsx; pasdelMB Bce ero wienb Ha cos’x=£0, noayuum

i .2 A 2
sin‘x 2sinxcosx 3cos*x =0 tg2x+2tgx—3=0.

cos®x cos’x cos’x
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[onarasa tgx=y, HMeeM KBaApaTHOE ypaBHEHHE y*+2y—3=0. Pewas

—2—4 9244

€ro, HaXoMHM Y =—p =3, Y= 5 =1.

Hrak, x1=arct‘g(-—3)+nk=-—arctg3+nk, xp=arctgl +nk=n/4+4+
+nk, REZ.

471. cosx+cos3x+cosdx=0.

PeweHnue [Ipynnupys nepsblfi H nocaeaHHii uieHH H TPHMEHSiR
$opMyay CYMMBI KOCHHYCOB, NONY4HM

(cosx+cos5x)+cos3x=0; 2cos3xcosx+cosIx=0.
CaenoBatennto, ¢os 3x(2cos x4+ 1)=0, otkyna cos3x=0 uau 2cosx 41 =0,
Pemtasn ypaBHueHHe c0s3x=0, HaxoguM 3x= tarccos0+42nk= 4 % +

+2nk, T.e. x= :{:—%—}— 2L3k k€Z. Pewas ypaBuenne 2cosx--1=0,
HMEEM COSXi= ——;—, T. €. x2=;§;arccos( —%) +2nk= j;2T"+2nk, kEZ,
472. sin’x — 3=2sin x. 473. sinx=1 —2sin’x,
474. tg’x=tg x. 475. 2cos’x = 3sinx 4 2.
476. 2tg x + 3ctgx=5. 477. 2sin’*x=3cosx.
478. 3sin’x=cos’x.. 479. 3sin®x+ 4cos’x=

= [3cosxsinx.

480. 3sinxcosx 4 4cos?x=0.  48I. sin( x+%) +
+cos( x—%) =0.

482. sinx= sin( %—x) . 483. cos2xcosx=sin2xsinx.

484. sin( %"_—x) + 485. sin(x—90°) 4
+2cos(2n —x)=0. + sin{x — 180°)=0.

4886, sinxcosx==0,25. 487. c0s2x =05 x.

488. sin’x —cosZx=0,5. 489. | 4 sin®2x=4sin%x.

490. sinbx —sin4x=0. 491. cos4x+4cosx=0.

492, cos3x=sinx. 493. sin3x=sin2x —sinx.

494. cos x + cos 3x=cos 2x. 495. tgx4-tg3x=0.
496. sinx +sin2x 4sin3x=0. 497. 2cos’x — 3sinxcosx+

. + 5sin’x=0.
498. sin*x 4 cos’2x=2. 499. sin( x—i—%) —
. ) n 1
—sin(x—2) =1
500. | — cos2x = 2sinx. 501. 3cos2( -;+x) +

4-sinxcosx=1.
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. ¥YnpocTHTe BBIpaXeHHe

Bonpockl U 3agayd pas KOHCNICKTHPOBAHU A

. Tlepeuncante GopMyabl COKPAUIEHHOTO YMHOXEHHA,
. Boaseaure 8 xBaapar (3a®4-25%).

. Boaseaure B.kBaspat (4a®—5b%).

. Bospenute B ky6 (5x -+ 2y).

. Boasesute B ky6 (6x% — 44°).

x _ 1
4 —9y  3y—2x’

. UTo 3Ha4MT BO3BECTH YHCJO B CTeneHb n?
. ChopMmyanpyiiTe NpasBnio 3HAKOB,

Kax nepeMHOMXHTb JBe CTEMeHH ¢ OAHHAKOBHIMH OCHOBAHHAMH?

. Kak pasnenutb nBe CTeneHH C OAMHAKOBBHIMH OCHOBAHUSIMH?
. Kak Bo3BecTn cTenedb B CTENEHb?

. Kak u3p/ieub KOpeHb H3 CTemeHH?

. Uemy paBHa HysieBasm creneHs JMo6oro yucna?

. Botuncanre [(37'2—(758_) 2) l 4] °

. Kax nafiTu cremenb ¢ OTpHUATENbHBIM MOKa3aTeneM?
- 3\~
. Boiyucante: 573, (—2)73; (—)

4

. 1
3anuuuTe ¢ NOMOUILIO OTPHUATEJBHBIX NOKa3aTeleii BuIpaKeHHe Y=g
a’b’c
Kak uaiiT cTenensb ¢ 1poGHbIM noxa3aTenem?
Buuncaure: 8'/%; 93/2. 8134,
1

) /abc
KaKoe YpaBHeHHe Ha3biBaercs NOKa3aTeNbHbIM?
ChopMmyanpyiiTe NpaBUNG peuIeHHs] NPOCTeANX NOKa3aTe/NbHHX ypaB-

3anuiunTe ¢ NOMOUILIO APOGHLIX cTeflenedi Bupaxennsn Ya%; 4/a%h;

Pewute ypasxenue 27427724 2" 3= _l4_l-

PewnTte ypaBHEHue ;/5 =125.0,04*+!,

x--3

Peuwnte ypasnenue 9-3”*—28.3*+3=0.
Jafite onpenenenue jsorapudma.

Briuncaure logs8l; logisl; loga%; log/2 2V/2.

CdopmyaupyiiTe TeopeMbl 0 JorapHpmax NpOH3BeIEHH:A, YACTHOTO CTEMeHH

# KOpHS,

29.

30.

31
32,
33.

a’(a4b)
Ve oo

Ha#iaute x, ecau logxzélog(a—}—b)—f—%logc—%—log(a—c).

Hafaure logx, ecin x==

Kakue ypaBHeEHA Ha3biBAIOTCS JOrapHGMHYECKHMH?
Kax#e KOpHH ypaBHEeHHSl Ha3WBAIOTCH MOCTOPOHHHMH?
Uem 00si3aTeJbHO CeAyeT 3aKaHYHBaTh peilieHHe JIOGOro JorapHdmuue-

CKOro ypaBHeHHA?
34. Pewnte ypasuenue logz(x—5)— logs(2x+5)= 3log,2.

35.
36.

37.
38.
39.

Pewnte ypasuenue lg>x—lgx —6=0.
CdopmyanpyliTe OCHOBHOE CBORCTBO KOPHA.
Tlpuseante K ofHOMY nokasatenio a, i/ a% ¥/a°.
Yapoctute Buipaxenne '§/32x%(x — y)'*.

Kak u3Bsieub KopeHb H3 NpOH3BeACHHA?
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40.
41.

42
43.

44,

45.

46.
47.

48.

49.
50.
51.
52.

53.
54,

55.

56.
57.
58.
59
60.
61.
62.
63.
64,
65.
66.
67.
68.

Kak uasieub xopeHb u3 Apo6u?
Kak usp/ieub KopeHb H3 CTeneHu?

Ynpocrture W
Ynpocture 4/2x5.

0 6u WS/ 3 ‘\5/ a
csoboauTe or ApO NOAKODEHHOE BbIDaXEHHe: —_— —
8 g P P 5a® (a+by

5 3 a?

— .
b
Kak mpor3aBOAHTCH yMHOXEHHE KOPHEH ONMHaKOBOM CTenenu?
Kak nponasoaurca yMHOXEHHe KOpHeH pa3Hblx cTeneHew?
Haitaute npoussenenne Yu’(a+b)-3/ala—b).

Mepemuoxure Kopun @ u {a°.

Kak npoussoaurca AeneHne KOpHeHl OAWHAKOBOH CTeNeHH?

Tpouseennte neaenne 4/a’6%" ua /bt

Kak npoussoiutcs. BO3Bel€HHE KODHS B CTENEHb?

Buinonuure peiieraus: (3/3a’x’c)’.
Kakue KODHH Ha3biBalOTCA MOLOOHBIMH?

anocnn'e BbIpaXehnue

5 a+3 6
Va +a™=9' B5—1
Kakue ypasHenus Ha3blBalOTCA MPPaALHOHAJbHBLIMH?

Kak BO3HHMKaeT B pelseHHM NOCTOPOHHHN KOpeHb?

Pewure ypasuenne /35— x + 7 = 4.

Pewnte ypasnehne x —3+2x+2=x+1.

Yro Ha3biBaeTCl eAHHHYHON OKPYXKHOCTbIO?

Yro HasbiBaeTcs rpanycom?

KakoBbl COOTHOMIEHHS ME@XAY TPAAyCOM, MHHYTOR H CEKyHRO#?
Kakne TpuroHomerpuueckHe GYHKUHH Ha3blBAIOTCH NEPHOAHUYECKHMH?
UYeMy paseH nepuod QYHKUHH y==sinx; y==cosx?

Yemy pased nepuon GyHKuHH y=igx; y=ctgx?

Kakne TpuroHoMerpuueckue QyHKIHH RBARIOTCA YETHBLIMH?

Kakne TpuroHoMerpHueckue QYHKUHH ABARIOTCA HEYETHHIMH?
Bunuwxre B Terpaab Tabinuy 3HaueHHH TPHrOHOMETPHUECKHX GYHKUHH

OcBo6onurech OT KOpHA B 3HaMeHaTeJse:

HEKOTOPbIX YFJIOB.

70.

71.
72.
73.
74
75.
76.
717.
78.
79.
80.
81.
82.
83.
84.
85.
86.
87.
88.
HEHHH.
89.

[lepeuncaute OCHOBHbIE TPHTOHOMETPHYECKHE TOXAECTBA.
1 —cos’x
1 —sin’x

3anuiure GOPMYJB CNOKEHUS APTYMEHTOB.

Briuncanre sin 15°.

Boiuncante cos 15°cos45° — sin 15°cos45°,

CdopmyaupyfiTe npaBmic HamucaHHs GOPMYJ TIPHBEAEHHS.

Buiuycaure cos 150°.

Boiuncainre tg210°.

[Mepeuncanre ¢opMy/ibl ABOHHBIX YI/0B.

[epeuncanre bopMynbl NOJOBHHHBIX YTIOB.

3anuwute GOPMyNbl CIOMEHHR QYHKUHME,

Buiuucaure cos75° + cos 15°.

Buiuncaure sin45° —sin 15°.

Yro Ha3bIBAETCH apKCHHYyCcOM yraa?

Yro HasbiBaeTcA apKKOCHHYCOM Yrja?

Yo Ha3biBaeTCH apKTaHIeHCOM yrjaa?

Buiuncanure arcsin(l/2).

Brigucaure arccos{—1/2).

Buiuucanre arctg{—1).

Iepeuncante Gopmyasl pelleHHss NpPoOCcTeHLIHX TPUrOHOMETPHUECKHUX Ypas-

YnpocTtute BhIpaXeHHe + cos?x + sin’x.

Pewnre ypasuenne tg’x —5tgx=0.
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90. Pewwure ypasuenue 3cos®x 4 8cosx —3=0.
91. Pewnte ypasHenne cos3x -+ cosbx+-cos7x=0.

Orgerot

2. 9a* 4 12a%6° 4 46°. 3. 16a°—40a’h® - 25b%. 4. 125x®+ 150x%y -+ 60xy? 4 84°.

5. 216x% — 432x*y® + 288x%° — 644°, 6.%(:——{_9!%. 14. 1. 16, 1/125; —1/8; 16/9.
x*—9y

17.y=a"2"%"". 19. 2; 27; 27. 20. a¥/5, a¥3p'/3; g~ 2/3p=5/3:=/3 23, 1. 24. x= —25.

25. xy=1; xp=—2.27. 4, 0; —1/3; —3/2. 29. logx=2|oga+log(a+b)——é-logc.

3 7
30. x=+a+b7\/ ac—c' 34. Her pewennit. 35. x;=1000; x2==0,01. 37. *4/a™;
Ba®, Wfa®. 38.2x(x—yg). 42. 2V 43. Y2 44.%’\/750; ifala+b)°.

45. % Yo a4 1)b7. 48. a¥/a’—b%. 49. a'}/a®. 51. bcd/a®. 53. 3ax°c3/ac”. 55. 5+/a/a;
va¥ =9/(a~—3); /5+ 1. 58. Her pewenust. 59, x=7. 70. 1/cos’x. 72. (/6 —~~/2)/4.
73.1/2. 75.—/3/2. 76.~/3/3. 80.+/6/2. 81.+/3sin15°. 85.7/6. 86.2n/3.
87. —n/4. 89.nk; arctg54-nk; kCZ. 90. iarccos%+2nk, keZ. 91. i% +

2 n
+?nk, j;——3-+nk, keZ.



